

Előfizetés ár:
egész évre 2 ft 50 kr.
fél évre 1 ft 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
HIRDETÉSEK
3 hasábos példányban 7. másodszor
8. minden további sorért 5 kr.
NYILVÁNTARTÁS
kisíró sorokért 10 kr. évente
Kisírók által minden egyes
hirdetésért 30 kr. évente.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét
minden körülmény Bátor
Lajos szerkesztő kiadó nevére cím
zeten Nagy-Kanizsára bormenne
székhelyén.
Bármennyi levelet nem fogad
unk el.
Kéziratok vissza nem küldetnek

A nagy-kanizsai „Kereskedelmi Iparbank”, a „n.-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a nagy-kanizsai kisednevelő egyesület,
a nagy-kanizsai tanítói járáskör, a nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet, a nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet, a szegények táptüzetere, a katonai hadastyán egylet
a soproni kereskedelmi iparkamara nagy-kanizsai külvárosi bizottságának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGETÁRIUM HETILAP.

A közzelemlől.
Ira: 1892. február 27-én a „Polgári Egylet”
társaságában felolvasta: Hoffmann Mór.

Igen tisztelt uraim és hölgyeim!
A helybeli tűzoltótestület igen
tisztelt választmányja azzal az engem
fölkötött megdöbbentéssel jár-
tult hozzám, hogy mai vigálmal alkalmával
felolvasást tartsak. Öszintén
megvallva, hogy érezvén gyengesé-
gemet, csak habozva feleltem meg
a kívánalomnak, s ha az igen tisztelt
közönség némileg csatlakozva érezné
magát felolvasásom után, itt ebben
a teremben, hol oly sok szép szó
hangzott már el, kisérve a közönség
zajos és lelkesült tetszésétől: a fe-
lelőség egy részét annál nagyobb
lelkii nyugalommal hárítom a tisztelt
tűzoltó-egyesület választmányára, mert
tudom, hogy a derek és minden elis-
merésre méltó testület már több és
veszedelmebb tüzzel találta magát
szemben.

A tárgy megválasztása sem volt
oly könnyű. Már azért sem, mert
nem rendelkezem azzal a szívdertő
humorral, a melynek töndökölő-gyöng-
yeit hetek előtt éppen ezen a helyen
ragyogtatta a nagyúr Rákosi Victor
— és nem rendelkezem azzal a mély
felgőgással és magas költői lendület-
tel, melylyel a mult évben Beksiés
Gusztáv szállalt fel ugyan e helyen
a dunántúli közművelődési egylet ér-
dekében.

Mindezeket szükségesnek tartot-
tam elmondani, hogy némiképen le-
hangoljam azt a netalán e felolvasás-
hoz kötött várakozást, s hogy már
jól elege eloszlassak az a vélemény,
mintha én sok újat tudnék mondani
a közzelemlől, mely szerény fejte-
getésem tárgyát képezi.
Azeiótt a testi szervezet jelen-
ségek megítélésére valami titkos
erőt tételeztek fel, az ugynevezett

életelő, a mely jelenségeit a testi
szervezet működésének megmagya-
rázni nem bírták maguknak, azt en-
nek az erőnek tulajdonították. Mai
napnapság az életelőnek már kevés híve
van, az emberek már jobban ismerik
az embert, habár még most sem
egészen, s a testi szervezet műkö-
désének jelenségeit most már az élet-
elő feltevése nélkül is meg tudják
magyarázni. De van egy életelő az
állami és társadalmi szervezetben, s
ez az életelő a közzelem.

Ezen életelő nélkül tespedésnek
indul a társadalmi életben minden,
de ez életelővirágzik a társadalmi
életben minden. Mert a közzelem
nap, melynek áldást terjeszt me-
gétől erős csirázásnak indul a tár-
sadalmi életben mindaz, a mi jót és
szépet ígér, s a mi üdvére és hasznára
van a késő nemzedékeknek is.

De hát mi is az a közzelem?
Első sorban az a közös szellem, mely
akármely kisebb, vagy nagyobb köz-
zönség egyéj tagjait a közös cél
érdekében áthat és közös tevékeny-
ségre indit.

Egyszóval: A közzelem életelvé
minden közösségnek.
A legegyszerűbb és legtermésze-
tesebb közösség a család, mint a mely
alapját képezi minden nagyobb köz-
zönségnek. A család képezi szilárd
alapját a polgári és állami életnek;
a család az a kimeríthetetlen talaj,
a melyből bármely társadalmi közö-
ség az életelő nedvét társai. Közö-
ség a község, a város, a polgári
társadalom, az állam, a társadalom
kebelében és belőle képződött bár-
mely erkölcsi testület, mely közös
célok elérésére érdekében szövetezik,
létesül, közösség az iskola stb.

Tehát a közzelem életelv. Ép
annyi ez, mintha azt mondanám, hogy
a szerves testnek legnagyobb szük-

sége a levegő. A levegő életelvé
az embernek. És ennek a levegőnek
egészségesnek kell lennie, azaz azokkal
a természetes alkotórészekkel kell bir-
nia, a melyeket az élő organizmus
megkiván.

Kisebb és nagyobb közösségek-
ben, a közzelem ép oly szükösnek
életem, mint az emberi, vagy állati
organizmusnak a levegő. Ezt a köz-
zelemet a maga öseredetiségében,
csirrájában már a családban is kutath-
hatjuk. A családi élet tisztasága, bold-
ogsága nagy mértékben attól a szel-
lemtől függ, mely a család
tagjait áthatja, egymáshoz való vi-
szonyukat, tevékenységüket irányítja.
Mind a nagyobb közösségek ezen
tulajdonképeni alapja kiszámíthatat-
lan erkölcsi kihatással bír a nagyobb
közönségre. A háztartás rendje, a
gyermek nevelése, a kiváló családi
erények: minők a munkásság, a szor-
galom, a takarékoság, ennek követ-
keztében a vagyoni jólét megszerzése,
a betűtelenség, az erkölcsi komoly-
ság, ezek részben feltételei még pedig
nélkülözhetetlen feltételei annak a szel-
lemnek, melynek egy család kis kör-
ében uralkodnia kell, részint pedig
egyenes következményei e szellemnek.

De valamint a levegő, úgy e szellem
is elromolhatik. Az örökös perpatvar,
a békétlenség, az egyenlenség, a
pazarlási hajlam, a túlságos élvezet-
vágy mind olyan dolgok, melyek vég-
eredményeikben nem csupán a család
körére szorítkoznak, hanem hatásuk-
ban a nagyobb közösségre is, a tár-
sadalomra is kiszámíthatatlan kár-
ral járnak.

Mind azt, a mit a valódi köz-
zelem a nagyobb társadalomban
megkövetel az embertől, a polgártól,
a hazafőtől, az a család is megköve-
teli minden egyes tagjától. S ez az
önmegtagadás. Sőt az önmegtagadás

magasztos erényének gyakorlását első
sorban a családban sajátíthatja el az
ember. Le kell mondania a férjnek
nem egy kedvenc passziójától a nő
kedvéért, — le a nőnek a férj ked-
véért, sokszor gyermeké jólété, biz-
tos gyarapodása és fejlődése érdeké-
ben, le a gyermekeknek, a mennyi-
ben a család körében nyelik legelőbb
a gyermeki önzés rüt hájtásait. Mert
ha bármely családtag az egész kis
közönségnek hasznára akar lenni, akkor
önmegtagadónak kell lennie, s a tapaszt-
talás csakugyan azt bizonyítja, hogy
a legtöbb családi baj, békétlenség
az önmegtagadás szép, de nehéz éré-
nyének hiányából származik.

Igen szépen fejezte ezt ki a nagy
Széchenyi István a társadalomra vonat-
kozólag, mikor azt mondá: „Ki a
közönségnek akar használni, legelőbb
kötelessége önmagáról megfeledkezni.”

Igy jutottunk reá a közzelem
lényeges jellemére, a mely nem egyéb,
mint az önmegtagadás.
És miben áll ez?
Ez abban áll, hogy a gondol-
kodó és érző ember, a ki polgári, tár-
sadalmi, emberi életének és műkö-
désének feltételeit csak a közösség-
ben szerzheti meg, lelkébe magá-
ban az öntudó, saját személyes
érdekeinek háttérbe szorításával öröm-
mel és lelkesedéssel érvényesíteni phisikai
és szellemi tehetségét, munkáját és
erejét a nagyobb közösség javára.

Ez azon érintkező pont, a mely-
ben a hazaszeretet a közzelemmel
találkozik. Angolországban, ez a két
fogalom teljesen födi egymást; az
angol nem ismeri a hazaszeretetet abban
az értelemben, mint mi; az a nyil-
vános szellem, mely az angol politikai
és társadalmi életet áthatja, lesztör-
dése a hazaszeretetének, azért ritka
nemzetben találunk nagyobb és büsz-
kebb, de egyszerűbb szilárdabb alap-

pal bíró önértzetet, mint a kalmár-
népnek gúnyolt angolnál, és anyagi
érdekeinek dédelgetése mellett olyan
közzelemet, mely különösen a jó-
tékonyági cselekedetek terén is bámu-
latra ragadja az embert.

Ez a közzelem az, mely mint
megállapodott életelv irányozza a köz-
zeleményt, melynek Angolországban
egészen más hatása van, mint más
nemzeteknél. A hol egészséges köz-
zelem nincs, ott ingarag a közzelem-
ség, s hamar átcsap az egyik szélsősé-
séből a másikba, nincs ennek követ-
keztében oly erje, mint a hol erős
közzelem irányítja azt. Innen van
azután, például nálunk is, hogy a
népszerség, — mint a költőnél a
sors — jászva emel és mosolyogva
ver le. Az érdemet a maga igazai
szerint elismerni nem bírjuk; hogy
a mit ma tekintély gyanánt egékig
emelünk, azt holnap magunk sem tud-
juk, miért — porba sujtjuk; hogy
nagy embereink emléke iránt hiány-
zik a valódi, az igazi kegyelet, gyor-
san feledjük, a miből találgat merit-
hetnének eljárásunkra nézve, s a mit
feledünk nem volna szabad; hogy
ép oly szertelenül dicserünk, mint a
mily szertelenül korholunk, mert az
ingarag közzelemény hullámain erős
közzelem nem támogat bennünket;
ítélünk a pillanatnyi benyomás sug-
gallatja, s a helyes arányt úgy az
egyikben, mint a másikban össze-
tevesztjük.

Két forrásból meríti a közzelem
táplálót nedvét, életelő, folyton
megújuló erejét, fennállásának biz-
tosítékát, legjobb támaszát.
Az egyik az eszményekért való
lelkesülés (az ideálismus), a másik a
nemzet iránti szeretet.

(Folytatása köv.)

TÁRCSA.

A tűzoltó.\*

Az élet színpad, az emberek színdarabok,
Sörögeket rajta folyton, végtelen;
Ugy rajzának, mint méhésznek a méhek,
A harmat, az, szibongás a szibongó.
Ki távol áll az emberek rajától,
Csodálva nézi ezt az életet;
Ott álltam én is, a folygyszem magamnak,
Mit elmondok: a kis történetet.
Pihenő tért a nap, a szél hajlósá
Sötét asztorjait terítte már a tájra.
Csend mindenütt a miképp látható
A kisdob helység — mindenek lakója
Négy fal közé vonult a nyugolomban:
Csak szél sóhaját hallani a lombban.
S a lomb susog, örömmel, boldogsággal
Miképp ha a szél a hajong le az ágról.
Ez a hajong, melyen hajong le az ágról.
Miképp ha a szél a hajong le az ágról.
Melyet az éj töltéje megteremtett.
Pihenek mind, a kiknek azise, leike
A béke edes malasztjával telege.
Kik lepihenve, hű rohszárrel belege.
Ahhoz, ki edes Atyja mindenkinek.
Csak az virraszt, ki hajong mellett ül
S kinek szíve bő, gond nehezül;
Vagy ki bősz teret söt testvére ellen.
S nyugtot nem talál, a kincs mártóellen.
De im, mi ez? a csendet mi zavartja?
A föld porát a szél fel-felkavarja;
A hold fényes sötét felhőbe borja.
A vihar szög a fak között ártiva,
E s nyomban elűdik az éj sötéteje;
Píros tűzben fordik az ég sárgéje;
Mint a mikor a fényes nap gölyöje.
A keleten hajnalragyok szöje.
És lángban áll egyzserre a hátr;

Fézfákban is meglippen a madár
Tűz van a szél, a szélben kereszttel
S a szél a szél, a szélben kereszttel
Tűz van... Tűz van... mindnyájan talpra
kelnek:
A férfi és a nő, az agg s a gyermek;
S azó a toronyon felrevert harangja;
Veszélyre ébrezt élve, síró hangja.
Tűz van... a lökés-futak évszerezten,
Van jajgatás, van lármá végtelenen.

És mindenik magára gondol,
Hamar megmérni, mit lehet;
Mit verejtékeket szerze, gőjtje;
Biztonságba vinni siet.
Éz itt kiált az oda fut,
Erőt vesz rajta a félelem,
S míg izgatottan lármáz, kibájl,
Törőhöz teved a pusztító elem
Egy pajta, majd egy ház utána,
Beegye lez hű tűz szakmánya
S bár a vödör jár kezről-keze,
Nem vehet ez gátat eléje:
A tűz körül áll a bámsza tümeg.
A rémsz jétek át nem hajtja meg;
S bár unozókat át, hogy segítsen;
O meg nem indul a veszélyen,
Mely mások házat, vagyont
Az enyészetenek adja át.
Nem indítja meg a szélét,
Míg nem a a a ját háza egzi
S bizonyára elpusztult volna
Az égés: hely a tűz miatt,
Ha a szomszédból meg nem jelen.
A derek tűzoltó-csapat.

Szétrebben most a bázuló csoport:
Az új csapat oly lelkesedre hit;
Felhangzik a parancsnok ércszava,
Ez nyomban elnémul a nép sava.
A felelőtlen idep — ponyvát tetőre —
Ez ártatlanság csap a víz sugára
A fel-felűző kékes, rémsz lángba,
Kék bázis elem egy ill gyámságban harcban,
Ez foly a menés a szögön, szakadatlan.
Egyzserre a ház égő közönsége,

Szível rászón sikoltva egy nő lépe:
O mentétek meg és gyermekeim,
Kéret a kőn kamrák pihen.
Talan még áll: — így esd kezét tördelje.
Éz birtelen
Ott terem
A csapat egyik embere.
Vizes ponyvát terít fejére,
Égy lép az égő kamrák közönsége;
Égy üszelőd,
Főjtő füstöt,
O vissza nem riad.
Usten névben mind beljebb halad.
Éz megtalálja a kis agyart,
Éz bent a síró gyermeket;
Kézbe fogja, ilbe retti
S az égő házból kiserit.
S ott adja a boldog anyja ölébe
A halál torkából kiragadt gyermeket.
A helység meg van mentve, elolták a tüzet,
Az irgalom pótolja azt, a mi elveszett;
De a fatisz romok a égő ácszók felett:
A gondviselés virraszt az a emberszeretet.
HOFFMANN MÓR

A fény hajnala.

Elbeszélés.
Ira: LENKEI ADOLF.
Még alig hogy a nyár vége felé ért,
szepember havában a legzordorabb ősz
idő köszöntött be. A fak legrészletlenül
gyorsan sárgultak és hullottak alá.
Hidég szél fúj, hosszú öszünk lesz.
mondá Baló Gábor Verde falu kövcsa,
a ki a késő est daczára még szorgalmasan
dolgozik. Ugylátázik, ő fardhatatlan mun-
kájában, mert a mikor más már pihen,
ő még emeli a nagy kalapcsót és egész
kedvelvőti veri a tüzes vasat. — Hja,
a munka adja az erőt, edzi az embert, dol-

gozzál szorgalmasan és megterem a gyümö-
löse. mondá gyakran, a meg a késő
esteli órában is műhelyében dolgozott.

Milyen édes a pihenés a tisztességes
munka után. Baló Gábor egy középtér
metű, teljesen kifejtett ember volt; feketé
haj, nyílt homlokú, lez-árgos volta és
szorgalma miatt a helység azon lakosai-
nak egyike volt, a kiket becsülnék és
szeretnek. Csak nem rég vette el feleségül
egy ottani jobb módú gazda leányát, a
kivel boldog viszonyban élt.

Nem sokáig kelle várnia, mert eltö-
kél szorgalma volt, aki szorgalma és
beültetésére által csakhamar kiérdemel-
te a belhelyezett tisztelést.

Mily boldog ember volt, milyen buz-
gó fardozott a lét tisztességes fenntar-
tásért. Napokint 14 órá tölött a mű-
helyében és a fardáságos munka még sem
meríté őt ki szaba, sőt alig várta a követ-
kező nap elérkezett, hogy munkáját foly-
tathassa.

Szeretett hitvese, a kit imádoott, le-
hetleg mindenben osztozkodott vele. —
Nem mondhatni éppen szellemes nőnek,
de kedvesége, csillogó szemei, szép nő-
vése pótolta mindent. A mikor a kis
fiérjecske, így szokta őt nevezni, munk-
káját félbehagyta, elköltözték estebédjé-
ket, hozzá simult, fejécskétlét férje vállaira
hajtva, mesélgették egymásnak. — Mily
kedves egy pár, hogy szeretik egymást és
hogy lesik egymás gondolatait. Vajna ez
mindig így tartana.
Igy folyt az esték Balóék házában.
Ki hinné azt, hogy egy vagyűrő bensejé-

ben ilyen érzelm-lakozzék; bizony pedig
ez így volt.

Baló urairól is el lehetett mondani,
habár nem végezt többet négy normalis
iskolától, hogy a műveltebb emberekhez
tartozik, a kik valamit próbáltak.

Könyveket szerzett be, egy újságot
is járattott, a mi bizony ritka dolog volt
Verde falujában mert a zsidó Náczin ki-
vül senki se mert bne a politikába be-
avatkozni. Minden hirt csakis e hírből
tudhatnak meg minden tanácsért csakis
hözjárjuk fordultak. Vasárnapokint bu-
cujáró hely volt a házuk, szerette őket a
falú öreg, apraj.

Nem ment ő sehova, a korcsma bel-
sejé: i nem ismerte, a miért is néhányan
nehéztek reá. Elnevezte egyik másik
fukarnak, iryinek. — Pedig nem így volt.
Nem, azért nem látogattott el a korcsmába,
mert pénzért sajnálta volna, hanem legin-
kább azért, mert fiatal, hűvesét nagyon
szerette és néha el is gondlobozott, oh
nem menek oda, legalább a megkariottott
pénzből egyik-másikon öngyitették.

Igy teltek hetek, hónapok, miglen a
szép tavasz bekövetkezett.
Szép tavaszi nap volt A nap sugarai
bálságesan löveittek eo mindenre. A
falu népe szorgalmasan dolgozott a réte-
ken, mindezt csakis munkás gazdakkal
találkoznak.
Milyen boldog itt mindenki. Csakúgy
sűrű, forog a mező a sok munkás. Déli
12 órákor, a mikor a helység harangját
hallják, teszik az utolsó kapavágást és
mindenki keresztet vet magára, elmondja
a miatyánkját. Ennek végeztével siet min-

\* Mantano Janka k. a szavalt a tűz-
oltók hangversenye, Nagy-Kanizsa 1892. febr.
27-én.







7081. tk. 891.

Arverési hirdetmény.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy dr. Tuboly Gyula ügyvéd n.-kanizsai lakos végrehajtónak Béli Márton és Béli Teréz férj. Teslécs Györgyné végrehajtást szenvedő kollátszói lakosok elleni 1890. nov. 14-től a bírorkba becsújtásis járó évi 20 fr. elvont haszontól, 17 fr. 95 kr. per, 9 fr. 80 kr. végrehajtáskérelmi, 10 fr. 15 kr. jelenlegi s még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. törvénzék területéhez tartozó a kereszt-kollátszói 107. sz. tükben A. I. 9-14. sor. 357/b, 601/b, 711/b, 792/b, 944/b és 1280/b. hrsz. a végrehajtást szenvedők tulajdonjogi felvételt 337 fr. ba becsújt ingatlanok 1892. évi március hó 29. napján a. e. 10 órákor Keresztur Kollátszeg község házánál dr. Tuboly Gyula felleper ügyvéd vagy helyettese közbenjuttatással megtartandó nyilvános árverésen eladandó fognak és pedig a C. 3. a. Béli Péter kollátszói lakos javára bekebelezett hitelignai haszonélvezeti szolgálalmjog épességben hársával, de csak az esetben, ha az ingatlanok beígért vételára az ezen szolgálalmjogot megelőzőleg bekebelezett követelések fedezésére szükséges és ezenel 250 fr. ban megállapított összeget megüti, mert ellenkező esetben az árverés azonnal hatálytalanul lesz, s az ingatlanok ezen szolgálalmjog fenntartása nélkül a fentebbi határon újra árverés alá bocsájtandók.

GR. HUGONNAY, kir. törvényszéki bíró.

6329. tk. 189.

Arverési hirdetmény.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Bodis József végrehajtónak Balogh József végrehajtást szenvedő kis-komáromi lakos elleni 132 frt tőke, ennek 1890. évi ápr. 30-tól járó 6%, kamatai, 20 frt 10 kr. per, 6 fr. 50 kr. végrehajtáskérelmi, 8 frt 45 kr. jelenlegi s még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. törvényszék területéhez tartozó a kis-komáromi 160. sz. tükben L. 1-7. 9-14. sorsz. a foglalt ingatlanoknak Balogh József illető 635 fr. ba becsújt 1/2 része 1892. évi április hó 11-én a. e. 10 órákor Kis-Komárom község házánál dr. Mayer Ignác marcziai lakos felleperis ügyvéd vagy helyettese közbenjuttatással megtartandó nyilvános árverésen eladandó fognak.

Gr. HUGONNAY kir. tszéki bíró.

Horgony-Pain-Expeller. Ezen régi jók díszesült beágyazott szék, kézzel, tejjel, szappannal stb. ellen legjobban ajánljuk a t. cz. közönség figyelmébe. Egy üveg 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerárban kapható. Csak Horgonnay valódi!

Szenved ön? A felvilágosított szociális gépezet hatékony, használatos és eredményes. A gépezet ára 12 frt. A képe fűzet használati utasítással ingyen és bérmentve kapható a feltöltő gyárban: Th. Birman, Elektrotechniker Bécs I. Babu lerakás Nro. 18.

A LEGJABB ÉS LEGOLCSÓBB POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP MAGYAR UJSÁG.

Lapfajtájában: Dr. FENYVESSY FERENCZ orsz. képviselő. Híreket: Egész évre 12 frt. Félévre 6 frt. Negyedévre 3 frt.

A „Magyar Ujság” jeles politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két kitűnő regényt közöl. A „Magyar Ujság” kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőknek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság” VALAMENNYI SORSJEGYEIRE, melyek Magyarország és Ausztria összes törvényes engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar leszámláló és Pénzügybanknál letétbe helyezettek, jatszanak 3 évenként és csoportonként 65, tehát 130 huzásban részesülnek és csoportonként 3 és fél, tehát összesen 7 millió nyereségre jatszanak.

A felosztás egy történet, hogy a „MAGYAR UJSÁG” minden évben, melyben valamelyik sorsjegye kibukik, a nyereséghozzájárulást az egész év előzetes sorából 50 a féléves előzetesből 20 sorolatik ki. Ezen 50 előzetes között osztatik az az egész nyereség fele. Mutatványssámkokat kívánunk ingyen küld a „MAGYAR UJSÁG” kiadóhivatala Budapest, IV. kerület, Gránátos-utca 1. sz.

BOR-KIVONAT.

Kitűnő, egészséges bor régi előállítására, mely a valódi természetes bortól meg nem különböztethető, ajánlom ezen jonak bizonyult különlegességét. 2 1/2 kilo ára (100 liter borra elegendő) 5 frt 50 kr. Utastás ingyen mellékeltek. A legjobb eredmény- és egészséges gyártmányjért képekdekem.

SZESZ-MEGTAKARITÁS

Éretik el az általam feltalált és felmunkált szesz-átalakító készülék részére, mely az italoknál kellemes, csípős ízt ad és csak néma kapható. Ára 1 kilo 5 frt 60 kr., (600-1000 literre.) használati utasítással.

Exen különlegességek kívül mindenféle szesz ajánlok, rum, cognac, és finom likőrök stb. gyártására felmunkált kitanóságban. Utastás ingyen mellékeltek. Árjegyzékek bérmentve.

POLLÁK KÁROLY FÜLÖP szesz-különlegesség gyára Prágában. Megbízható képviselő keresetnek.

Bolt bérbeadás

Sugár-uton, a közös katonai laktanyával szemközt az úgynevezett — Csendőr laktanya épületben egy bolthelyiség — azonnal bérbevehető.

Értesítést nyerhetni Sallér Lajos tulajdonosnál.

VALÓDIKARLSBADI OSTRYÁT

Különféle nagyságban, csak legjobb minőségben ajánl a később Bayer Károly, előbb Bayer Barbara kir. udvari szállítósnál Karlsbadban. Aronali ártékűdobosokban 3 frtolt kezdve. Raktárak minden nagyobb városban létesítettek. 3-6

Newyorki Germania életbiztosító társaság. Alapítatott 1860-ik évtben. Biztosítási állag 1889. év végén M. 226 319.586. Tiszta vagyon 68.010.367. Furr-tul. elhelyezett tő: 5.854.823. Kiváló előnyös díjtáblázatok és biztosítási módzatok. Magyarországi vezérkisebelsőség: Budapest, VI. Gy. utca 13. szám.

GUMMI- különlegességek, kifogástalan francia gyártmányok, gumik, 1. 5, 2. 4, 3. 6, 4. 7, 5. 8 frt. Néi presztifikát darabonként 2 frt és 2 frt 50 kr. Superasztromok sat. Használatú minták. Kétféle (25 dr.) 5 frt. Bizalmas ártékűdobos. J. Reif specialista, Bécs IV. Margarethenstrasse Nr. 7. Árjegyzékek ingyen, bérmentve és bizalmasan küldetnek.

SCHWARZ MÓRICZ cs. és kir. szab. postzó és gyapjárugykrak raktára Zwittauban (Brünn mellett.) Szesz egyenformis szövetelek, katonai postzók, vízdt hatlan loden és vadászati postzók. Fekete pervenok s doszkinok szalonötvözetekre. Különlegességek vászón mosó-öltözékekben, pike és selyemmellényekben. Továbbá libéria és tekeasztal-postzókban. Vissza maradt maradékok olcsón számíttatnak, minták azonban nem küldetnek. 8 10 meter szövet egy teljes ir. 4 frt, jobb 4 frt 75 kr., foom 6 frt 25 fr., legfinomabb 9 frt és féljobb. 3 25 méter fekete perven vagy doszkin egy szalonöltözékre 8 frt 50 kr. és féljobb. 2 méter díratos szövet egy föltzter, legjobb szinokban 5-12 frtüg. 6-40 méter mosható kamngarn egy teljes föltzter 3 frtolt fölfele. Legjobb minták piké mellényekben 50 krtól fölfele. Szabóknak küldök mintákat kölcsönképen, díjmentesen, leggyorsabb küldetben.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

EGYETÉRTÉS

A mely az év úttal immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasókörök leg lapja. Hiteles forrásokból származó értesítések gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatának változatosasága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tartalma teték az népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasói értesülhetnek elő sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérdekesebb tárgyalások hű tudósítást az „Egyetértés” közöl. Bármely pártkör tartozék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés”-ben a legterjedelmesebben közöltek. Ez az őrált terjedelmű lap egyszerre két homlokzaton elhelyezett irodalmi czélt szolgál, mert napokint megállítja benne a czélt, a bölgyit és a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb iróinak legjobb regényeiben, talált benne tárcacikkeket legjobb íróinktól, divattudósítást Párisból stb. ugy, hogy nincs szepirodalmi lap, mely az „Egyetértés”-nek e rovatát a versenyét kiállítható. Széles szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági rész, mely megbízhatóság, komolysága és felelősségének tekintetében nélkülözhetetlen van ott van a magyar sajtóban. Egyik legjobb érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események ömlesztésére, aprólékos szemmel tekintetektől sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté áll minden pártérdekek és csak az igazságért szolgálja. Az egész pártközönség terjedelmű országgyűlési tudósítást is mind-onkor a legterjedelmesebb és legérdekesebb részrehajlásának szerente meg a kor elismerést, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés” olvasói között minden pártól találunk híveket. Az „Egyetértés” gazdasági rovatát elismert régi tekintélyes úrvend. A magyar kereskedés a gazdasági rész, az ipar és vállalkozás nem szorul többé idegen nyelvre lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmének a létező tudósítást, annak bőségével a többi lapok már föl nem tehetnek a versenyét. — A kereskedés az ipar és a mezőgazdaság két részét öta együtt. Az „Egyetértés”-ben megtalálják mindart, a mire szükség van, a emitt az „Egyetértés”-ben már nélkülözhetetlené vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar-és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés” a legjobban informált lap Magyarországon. A rendes rovatokban s a fölmérő eseményekről legnagyobb terjedelmében közölt bő tudósításokon kívül végre csak az „Egyetértés” 3 speciális rovatát említket meg, melyek országos híre szék szert. Ezek az irások: a Tanács és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni a valót és a világ felvilágosulni gyorsan és hitelesen akar értesülni, finanszra elő.

az „EGYETÉRTÉS”-re,

30 nyelk előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., egy negyedévre 5 frt a egy évre 20 frt. Az előfizetési pénsek az „Egyetértés” kiadóhivatalára köldendők. Mutatványssámkat a kiadóhivatal kírántra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés” felelős szerkesztője é kiadóhivatala: CSAVOLSZKY LAJOS. Az „Egyetértés” kiadóhivatala: Dalgiznah-utca 1. szám. (Az operaházal szemben)

Hazánk legkedveltebb savanyuvize MOHAI ÁGNES FORRÁS. mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is. József főherczeg asztalán rendszer itallal szolgál. Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál. Gazdag szénasavtartalmu s a bomak színtét nem változtatja. Természetes ízt kellemesé tesz s mért is a vendégek urinak kerestél „Sprinter” előny szolgálatot tesz. Ujabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyökön bizonyult az ÁGNES-forrás savanyuvize. Vegyelmezve Dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár. Ajánlja a bel-és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a májbeteg, emésztési-és húgyúti-zavarok hirtelen bántalmánál; haltságon gyűgyit a Rheumatiz., görvény., vese-és köszvény-bajokat, epógyakalmat a tagok csúszos bajainál, gyermeknél meggyógyja a tulajdó gyomoravanyvíz-pótlását s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénasavtartalmánál fogva ezen üdítő savanyuvíz a legkellemesebb itel bír s borral használva igen nagy keltségek örvend. Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is, ép úgy mint hazánkban, általában a kólera megvédésében ellen preszervatív gyógyszernek bizonyult. Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, főszekereskedésében és vendéglőjében kapható. ORSZÁGOS FÖRAKTÁR ÉDESKUTY L., cs. és kir. és szesz kir. udvari savanyuvíz-üzemlékősi BUDAPEST, Erzsébet-út 3. sz.

**Előfizetési ár:**  
 egész évre 5 ft. —  
 fél évre 2 ft. 60 kr.  
 negyedévre 1 ft. 25 kr.  
 Egyes szám 10 kr.

**HIRDETÉSEK**  
 8 szabados petisorban 7, másadór 6, a minden további sorért 3 kr.

**NYILTTERBEN**  
 petis soronként 10 kr-ért vételek  
 fel. Kincstári illeték minden egyes  
 hirdetésért 30 kr. fizetendő.

# ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Bátor Lajos szerkesztő kiadó nevére címzetten Nagy-Kanizsára birtornova utczán érkezik.

Hármaslaton levélk nem fogadunk el.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

A nagy-kanizsai „Kereskedelmi Iparbank”, a „n.-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a nagy-kanizsai kisedvevelő egyesület, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet”, a „szegények tápintézete”, a „katonai hadastyán egylet”, a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagy-kanizsai külvárosi részének hivatalos lapja.

## HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

**A közszellemről.**  
 Itta és 1892. február 27-én a „Polgári Egylet” termében felolvasta: Hoffmann Mór. (Folytatás.)

Az az ember, aki pusztán az anyagiakért való nehéz küzdelemben emésztő fel életerejét, akinek gondolkodása mindig a földön jár, aki nemesebb célokért, magasabb elvekért beválni nem képes: annak a közszellem iránti érzéke is nagyon gyenge.

Az ember ugyan testi szervezeténél fogva ott gyökerezik a földben. Erős szálakkal köti őt oda az anyagi megélhetés gondolja, megszerzése mindazoknak a szükséges eszközöknek, a melyekre a haladó civilizáció, a polgárosodás, a rohamos művelődésnél fogva méltán számot tarthat. De az embernek esze, lelke és érzelme is van, ezeknek művelése arra képesíti őt, hogy magasabb célokért, nemesebb elvekért is lelkesülni tudjon. Oda van ő köteve erős szálakkal a természethez, a csaiádhöz, a társadalomhoz, a nemzethez, a hazához az öröm és a fájdalom, a gyönyör és a keserv, a szeretet és a gyűlölet, a rokon és az ellenszenv, a hála és a kötelesség, a tiszteltetés és a ragaszkodás érzelmeinek szállaival. És oda van köteve lelkeinek gyökérszállaival az istenséghez is, mely végső vágyainak és reményeinek tárgyát képezi; vigasztalás, megnyugvásának és elégedettségének soha ki nem apadó forrását.

S az embernek azért van esze, lelke, értelme, hogy tudjon lelkesülni mindenért, a mi jó, szép és nemes, s hogy érezvén azt, miszerint ő társas lény, — ne vonuljon önmagába, magát önzően elrekesztve a társaságtól, hanem hordja szíven a társaság javát, bármily szűrny mértékben teheti is azt, hogy tudjon áldozni a közösségért, tudja magát alárendelni, a mikor a közös jótól van szó.

Ez volt czélja Széchenyi Istvának, mikor a gúny kíméletlen éles fegyverével végig szujtott az alvó nemzeten, mely hatvan esztendő előtt még alig akarta megtudni, hogy hajnalodik, és ez volt czélja Vörösmarty-Mihálynak, ki az idegen szokásokban és erkölcsökben tévelygő nemzetenek a régi dicsőség fényénél gyujtott világot, azt a magasztos feladatot tűzte ki magának, hogy

A szellembarozok tiszta sugaránál Olyan magára tenni, mint lehet.

Politikusok és írók egyaránt a közszellemet ébresztették a nemzeti visszahatás és ébredés korszakában.

Ez az egyik forrása a közszellemnek.

A másik forrása a nemzet iránti szeretet. Már a kinek a szívében erős gyökeret nem vert a nemzete iránti szeretet, a mit fajszeretnek is nevezünk, abban a közszellem sem fog gyökeret verni. Amde a nemzet iránti igaz szeretet nem áll ám pusztán a multnak feltétlen dicséretéből, magasztalásából, hanem a nemzet hosszú életének folyamán történt események bölcs egybevetéséből, hogy a multból helyes következtetést lehessen vonni a jelenre és a jövőre nézve. A jelen megítélésére nagy baj az, hogy nem ismeri mindenki a nemzet mult hagyományait úgy, a mint ismernie kellene, sok téves előítélet szűnnek meg ez által.

Szép a nemzet multja, habár nem minden lapján szép. Oly nemes példái látjuk itt a hősies önfeláldozásnak, az önzetlenségnek, az önmegtagadás nehézei éretnéinek, hogy nagyobb nemzeteknek is elég volna. De van elég elijesztő példa az ellenkezőre is. De ezek még csak fényesebbek teszik még azokat, melyek immár egy ezredéven keresztül ragyognak ide és enyészeten át, és Isten

segédével még egy második ezredéven is keresztül fognak ragyogni.

Aki nemzetét szereti, szereti a nemzet minden egyes fiát, aki a szeretetre érdemes, és szívesen szövözkedik vele, üdvös közös czélok gyámoltására.

Ime, ez a közszellem második forrása.

Már most ebből azt is láthatjuk, hogy ez a közszellem semmi által sem pótolható, mert bármely közös gyogyot, szépet és tartósat erős közszellem nélkül teremteni nem bír. Ez az első polgárerény, melyben a többi is gyökerezik. Mert a hol ez meg van, ott mint egy varázsvessző értintésre a legszebb és legnemesebb intézmények keletkeznek, intézmények, a melyekért a hálás maradékok áldják a bölcs és tevékeny apákat, intézmények, a melyek mind megannyi diadalt hirdető oszlopai a nemes és önzetlen tevékenységnek, az önmegtagadó fáradozásnak, az önzetlen szív és léleknek.

Azt mondtuk, hogy a közszellem nem pótolja semmi. Ugy van!

Nem pótolja azt a vak engedelmesség, melynek alapja a félelem, a melyet zsarnok fejedelem kicsikarhat, kiereszközhöz alattvalóitól. De ez a tevékenység mindig olyan lesz, mint erőszakolt munkája a rabszolgának, kit a felnyűgő korbácsütései hajszóinak a munkához.

A közszellem megnevesíti, lehet mondani megszenteli a tevékenységet. Mert csak az olyan munkán, az olyan törekvésben van áldás, a melyre bennünk a közösség érzete, a szív szeretete, a segítségre való készség ösztönöz, nem pusztán a jutalomra, vagy az elismerésre való kilátás, vagy a korhólas félelme. S a hol egy czéloból sokan ily nemes ösztönzéstől egyesítik a közjóra irányzott törek-

véseiket, ott a lelkesedő szeretet lángja forrasztja össze a szíveket, s az ilyen tevékenység nyomán kell, hogy áldás fakadjon, hogy üdv áradjon szét. Az ily tevékenység nem pillanatokra szól, hanem időszakokra terjed és kihatásaiban megbecsülhetetlen erkölcsi eredményt biztosít.

A zsarnok hatalom, vagy erőszak — mint ezt Oroszországban is látjuk — kicsikarhatja a tevékenységet, de nem az erkölcsi kötelességtudás minden akadályt leküzdő bánske érzetét; reáparancsolhat, hogy alattvalói tegyék ezt, vagy azt, de nem erőszakolhatja azt az örömmel és lelkesedéssel teljes energiát, mely a munka biztos sikeréhez nemcsak kívánatos, de nélkülözhetetlen föltiltel.

De a közszellem nem pótolhatja a legigazságosabb, a legbölcsöbb törvényt sem. Ezt bőven meg lehetne világosítani a történelemből vett példák, melyek mind azt bizonyítanak, hogy a törvény csak keret, csak forma. Az ember undokul visszaélhet vele, kijátszhatja, elferdítheti, — megfoszthatja ravasz és önző módon lényeges tartalmától. Ez nem történhetik ott, a hol egészséges, értelmes közszellem örökdió igaz tartalma felel. Mert a közszellem itt mutatkozik nagy és fontos erkölcsi hatalomnak is, a mennyiben megemissíti az önzés és rút önérdék eszközeit, örködik a fölött, hogy a törvények igaz-tartalmuktól galádul meg ne fosztassanak, s kiterjeszti erkölcsi hatalmát a közvéleményre is. Mert a közszellem nem szükséges abban nyilvánul, hogy mindig új és új intézmények létesüljenek, valamely közösség kebelében, hanem még inkább abban, hogy a meglévő folytonosan javíttassanak, igazi tartalommal és szellemmel látassanak el. (Folytatás köv.)

**A magyar néptanító Eötvös-alapjáról.**

A hálás magyar néptanítók ez évben is lerótták a kegyelet adóját báró Eötvös József iránt, a ki valas- és közoktatásügyi miniszter volt az első magyar felelős miniszteriumban 1848-ban s az alkotmány visszaállítása után 1867-ben. E nagy hálósága mégis évig sem tartott miniszter-séget alatt oly irányt s oly nagy lendületet adott a magyar nemzeti népvénevelés ügynek, melyet ha abbn az irányban tovább fejlesztenek, Magyarország ma a legfejlettebb kultur-államok sorában foglal helyet. Nemes szívek minden dobban s a magyar haza javáért, a nemzeti népvénevelés felvirágztatásáért volt. Világító oszlopként tündökölt ő a magyar haza csillagozogó, lángszénekei teljében, nemesen érő szíve egész melegeivel. Nemcsak a népoktatás ügye, de a néptanítók kiképzetése, azok erkölcsi és anyagi helyzetének javítása is legbővebb törekvései közé tartozott. Tudják ezt a magyar néptanítók; azért dicsőítik, azért ünneplik őt ma is, s dicsőíteni fogják, míg magyar néptanító lesz e hazában.

Hálójuk, kegyelmeik jelűl segítő alapot létesítettek az Eötvös-alapnak neveztek. Ez az országos tanítói egyesület minden év február hó 2-án, báró Eötvös József halálának évfordulóján, emléktűnnetet tart a nagy magyar, a tanítók legizsább barátjának dicsőítésére. Ekkor hirdetik ki az „egyesület” által a néptanítóknak magasabb tanintézetekben tanuló gyermekei számára adandó ö-zónadíjakra és az elagott, munkaképtelenné vált és nyugdíjban nem részesült tanítók és azok özvegyei és árva részére nyújtandó segélyekre a pályázatot. Nagy és változatos közönséget szokott a magyar néptanítók és kegyelmeles ünnepélyen megjelenni. Nemes férfiak tartanak az ünnepélyen felolvasásokat, melyekben Eötvös József barónak, mint írónak, költőnek politikusként államfőnként elévülhetetlen érdemeit méltadják.

A mult években Zichy Antal, Szász Károly, Komocsi József, dr. Bokor József, Sebestény Gyula, Komáromy Lajos, Péterfy Sándor stb. lezetűb pedig György Aladár méltatta remek felolvasásában a nagy Eötvös érdemeit. A magasztos ünnepély az Andrássy úti állami tanítóképző intézet dísztermében szokott megtartatni s a budai „Pedagogium” ifjúságának szab-

**TÁRCSA.**

**Márczius 15.**  
 Píros arccsal  
 Jött a bajnok...

**PETŐFI.**

Píros örmöhajjal, fényes aranyreggel,  
 Nagyog dicsőség tándérvirradtja,  
 Edes érzelmek hangján légy közönszre,  
 Szent magyar szabadság gyöngykoszorús napja!  
 Hajh! mert kevés napja volt a bú magyaroknak,  
 Mely örömet hozott a nem szomorúságot...  
 Szomorúhál gallyán szív- bántatának,  
 Nem termelt az öröm szép rozsvirágot.

Mint a szűz menyasszony lilom orcáján,  
 Bőszánszire festi a szerelm csókja:  
 Píros volt a bajnok s lobogott a szelben,  
 A magyar szabadság véres lobogója.  
 Megpendült a haját a koszos diadál,  
 S zongó csataörök harcorgása mellett,  
 Szilaj pengéssel, mint az ég orkán  
 Menydörgő hárfáján, szabadságdalt zengett.

Rabok voltak egykor, szabadok vagynak most!  
 E nap reggelét léte megvára a rabnak,  
 Isten keze által az örök szentírás:  
 S lehellet a rablásca... Magyar nép szabad  
 És a kard váltotta fel az éke szarvát,  
 Píros volt az ég, de a föld is píros lett,  
 A magyar szíveknek drága rózsavere,  
 Minden kis porzemest vértörőre festett.

E napon hangzott fel először a hódol,  
 A békérszomszár dalnok anyanyelvére,  
 Szívet lángra gyújtva a hatalomra nézve,  
 „Talpra magyar!”... hangzott Duna, Tisza  
 [parján].

Egy szív az ég lélek volt a magyar nemzert,  
 Egy szívvel, lélekkel szállott a csatára,  
 S mint a lilom a harmatban, megfűrdött  
 Kardja tökében a hajnal sugarára.

Fekete napokra hajolunk és gyászra,  
 Szomoró csillagok jártak mi felettünk.  
 Kétség, szédült a bilincs megcsörtent  
 S mi szabad magyarok megint rabok lettünk.  
 Kacagott-aján a píros pokolban  
 S az szász zsarnokok édes biéniája,  
 A magyar vitézek, dicső vértanúknak  
 Szíveit feltárla a vért ivott rézre...

S hah, mi borzasztó képmi riasztó látvány!  
 Látai a hőseket, látai a kötelek  
 A mint ott táncolnak, amint ott forognak  
 Az akasztófaikon a sádvú szelben...  
 Kárognak a hollók, meydörög az égből,  
 Vakító villámok csattogva cikáznak,  
 Elszabadult ezer ördög a pokolból!  
 S tízes menykővelékek azok parittyáznak.

Jaj volt a magyaroknak! Jaj, kinek ajkára  
 A hazaszeretet adott panaszhangot,  
 Vápra vére-vértek a véres piszár!  
 S meghaltak felte a felekharangot:  
 Örmöhajj öblében kéjéig az szarnok!  
 Várok Kőnyakkal sátrát körültraktá,  
 S az szimborozást, a rózsakalimá hóhért,  
 Aranyparabolából részegre itatta...

Szabadságharcosoknak örütemi napján,  
 Szíveim, magyarok! szent ünnepeket ülünk!  
 Felédre legyen gyász, a hód bűntánus,  
 Örmöhajj öblében kéjéig az szarnok!  
 Fátorgolok el a vertánú hőseknél,  
 Könyakozott képet... Vig paszirta ékek  
 Csendüljön a lauton s barcasi lant zengése  
 Legyen hirdetője szívünk örömeinek.

Rajta hát a dalra szíveim testvérek!  
 Hármaszínű szálól leng a magyar földön:  
 Szabadság! a szó van kihimézre rája  
 Aranyon betűkkel píros — fehér — zoldon.  
 Mint a csata körje, harcorgon az ének,  
 Mint ég menydörög, szívünk dala zengjen  
 S ha va meg egy hitvány szarnok a világon!  
 Szabadságdalunkról a gyáva remegjen!

Szerecsnek haragot, jó édes anyánkat,  
 Lépjünk a hálónak bármikor élbe

**Megemlékezés Pfafl Józsefről.**  
 Irta: HALIS ISTVÁN.

Kevesen öreg barátom! elköltöztél te is oda, honnan visszatérés nincsen többé sobja.

Megrendültem, mikor kiterített hideg tested fölött hallottam élelnekini a végző bucsuztatást, s tollam perczegése közben miutha most is hallanám azt a szívet-lelket rázó egyszerű éneket: „Gemitus mortis dolores inferni circumdederunt.”

Összes ismerőseid mind tiszteltek becsületességéért, kedvelted szíves modordorot; az egész környékek szeretett „Pepi bácsija” voltál, de alig okoztal valakinek akkora szomorúságot haladálod, mint nekem. Nem azért, mert húg-éges forduló társam voltál minden kánikulában, hanem mert kevesen ismerték lelked jószágát annyira, mint én ismertem.

Szék szívu voltál, de éppen azért megszerettem benned a mélyen gondolkzó embert, ki az emberi élet czélfelől is töprenkedik néha, a léteentartás kérdelméi között. De bármilyen furcsa mat nap-ság az, hogy egy pék-mester és egy tanácsos a létnek problémája fölött írta az eszt, a bármilyen szomoruvá tett engemet elmulásod, — még sem azért fogtam író-tollat, hogy ezeket elmondjam. Azért írok,

mert már alig van polgári család, mely olyan régen Kanizsa városában laknék, mint a te családod, illendőnek találom tehát, hogy amennyire szerény tudomány engedi megemlékezem rólad, családodról és a mult időről.

Pfafl József családja Lotharingából zseksdott Kanizsára a mult században. Ugyanazon család másik ágából származott ki Magyarországba Papp Károly kis-komáromi esperesnek családja.

Több mint száz éven keresztül állandóan volt szülő-üzlete Kanizsán a Pfafl családnak. Elszász-Lotharingia akkor francia területhez tartozott s ez öböl kanizsai nép frank (francia) p-keknek hívta hosszú időn keresztül a Pfafl család tagjait.

A város letelestárban rákadattam kutatásaim közben egy régi feljegyzésre, melyben már mezeilítve van a Pfafl család, még pedig különös dolozban. Ugyanis az 1784. esztendőben Pfafl János pék-mester egy ünnepi napon a városi esküt meg-látogatván, őt kártyázás mellett találta. E foglalkozáson megbotránkozott a tisztviselő és kemény szemrehányással illette Pfafl Jánost, ki illetlenül kikérte magának a privát dolgaiban való hivatalos beavatkozást.

Persze most mosolyognak ilyenek fölött, csakhogy akkoriban más fel-fogás ur-lakodott, mint bizonyít azon körülmény, ni-pek az esküt feljelentette Pfafl Jánost a városi tanácsnál, kérvén őt szigorosan meg-büntetni, — nem amiatt, mert ünnepek kártyázott, hanem mert kikérte magának az esküt beavatkozását. — Még is büntetést arra, hogy „most az egyzer a

gorombaságát 4 frttal megválthatja. de máskor nagyobb büntetésre fog huztatni.”

A mostani Pfafl család három férfi személyből állott, kik mindhárom nőleml maradtak. Szép szálas egyének voltak mindanyian. A testvérek egyike, a mosolygó arcú Ferencz, a katonaságnál zseksdott volt, mint zseksdott fűszár a kanizsai társulatvezetőre nélt, és a túzóltók önépesség alkalmával rendezen a publikomni fűszár megvára volna márczius bajnagszál és testalkatával. Három év előtt halt meg. A most elhunyt József legöre-gőbb volt a testvérek között. Ifjúsága az ötvenes évekre esik, mikor olyan könnyű volt magyarhonban a megélhetés, mint valami téjfel-mézelt folyó Kánaánban. A tónoknak is volt anyi zabjuk és bur-gonyájuk, hogy nem fétek az éhenhalástól.

Az akkori élet Kanizsán nagyban különbözött a mostanótól. Mig most a társadalmi élet pang, akkor folyt a mulatság begyen-völgnöz szünetnélkül. Táncolt, ivott, kártyázott vagy deklamált és konsz-pírjált minden magyar, tehát kártyázott, táncolt és mulatott Pfafl József is. Még pedig szászúrti címzabban — melyen pengő sarkantyuk valának — és sújtások magyar ruhában, mely olyan feszesen állott rajta, hogy most valóságos equilibriumi mutat-ványzabban menne, ha ilyen ruhában valaki képes lenne táncolni napok száma, mint ahogyan képes volt Pfafl József, ki híres táncos volt akkor is, mikor mindenki jól tudott táncolni: fiatal, öreg, gyermek és férfiu.

Ezen időkből néhány igen érdekes plakátot látam Lovák Ede gazdag gyűj-



**— Hamorlankus dalostély.** Ollap Imre, dr. Rothschild Samuél uródy. Boronkay Franziska k. a. és az első nagy kanizsai vonós négyes társaság szives közreműködésével vasárnap 1892. évi márczius hó 13-án a nagy-kanizsai „Casinó” díszteremben tartandó humorisztikus dalostélyének műsora: I. a) „Spätzentracht” J. Löhy. b) „Grüß Euch Götter!” (paródia) Miklóker. Eneki Ollap Imre. II. a) „Nép dal” Komzák. b) „Loiu du bal” Gillet Hegedű előadja a I. n.-kanizsai vonós négyes társaság. Mike, Kondor, Ortner és Vajdits urak. III. „A kis molnárné” operettről Stojánovits. a) Celesta dal. b) Ah kurtaléink. Eneki dr. Rothschild Samuél uródy. IV. „A levél” (monolog) Gabányi előadja Boronkay Franziska k. a. V. a) „Lanuwirtschaft, Forstwirtschaft, Ackerbau” bécsi Couplet Siohi. b) „Néklözhetetlen” „Té és Tavasz” operettről Rosenzweik. c) „Veun wabris” Couplet éneki Ollap Imre. VI. „Komikus dal” előadja a vonós négyes társaság VII. „Das Sountagskind” operettről: Miklóker (t. a.) „Ich photographir’s. Eneki Ollap Imre. b) „En face és profil” kettős dal. Eneki dr. Rothschild Samuél és Ollap Imre. c) „Ha, ha!” kettős dal. Eneki uyanazok. b) „Die Dragoon”, hármas dal. Eneki uyanazok és Boronkay Franziska k. a. Azonokra kíséretet Bischoitz Miksa és Pollák Miksa urak sziveségéből elláttak. Kezdeté 8 és fél óráig. Jegyek ára: I. sor 2 frt. II. — III. sor 1 frt. 50. a többi sor 1 frt. Karzati ülőhely 1 frt, beéptí díj 60 kr. Jegyek amennyiben megkaphatók, előre válthatók Prager Béla gyógyszerárán és este a pénztárnál.

**— Felolvasás.** Dr. Szűcs Miklós törvényszéki bíró ur, a nagy kanizsai „Casinó” felkérésére folyó hó 26-án a felsőmagyarorsági íuségek javára felolvasást tart.

**— Meghívás.** Az „Első n.-kanizsai magyar asztaltársaság” márczius 15-ikét, vagyis a magyar nemzetnek a nagy napját megemlékező saját gyűléshelyiségében Pintér Sándor urnak „Petőfőhez” címzett vendéglője díszesen berendezett termében „Társas estélyt” tart, melyre a tagokat és az érdeklődő ember barátokat ez estélyre letelekelt meghívja. Az elsőégek: I. a) **— A bicák.** Kis-Kanizsán l. hó 9-ről 10-re átmenő éjjel két jómódu földműves gazda közt a Korcsmáló hazaméret beborozott fölől olyan veredés fejlődött, hogy az egyik súlyos szurái sebeket és holmi megprácsi sérüléseket szenvedett. Bővebb adatok még hiányoznak.

**— Kinevezés.** Schmidt József keszthelyi V. oszt. adótitk. a zirczi adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré nevezetett ki.

**— Nyilvános köszönet.** Neumann Adolfiné urnó a „Népkönyha” javára ölt forintot volt szives ajándékozni, mely jótéteményért köszönetét nyilvánítja az elnökség.

**— Napi biztosságok** héten a Nép könyháznál: márcz. 13-án dr. Neumann Edéné Samuél Olga, 14 én Grünhut Alfredné Fischer Eivira, 15 én Fischl Pálné Kartschmaroff Olga, 16 én Clement Lipótné Pranger Ida, 17 én Sebestény Lajosné, Juhász Emma, 18 én Maschauer Mórné Weisz Clementin és 19-én Kónusz Boldizsárné Rosenfeld Ilona.

**— A Bankgyűléslet** Nagy-Kanizsán márczius hó 6-án tartott közgyűlésében az 1891. évre eső osztalék részvényenként 7 forintban állapított meg.

**— Az Ixr. nögyélet folyó** hó 6-án a tagok nagy érdeklődése mellett tartás évi rendes közgyűlést. Vidor Samuél elnök a gyűlést megnyitván, üdvözölte a megjelenteket egyuttal köszönetet mondott mindazoknak, kik az egylet érdekében fáradoztak, nemkülönben Rosenfeld Lajos titkárnak a kijelített tevékenységért. A jegyzőkönyv hiteltelisége Fischer Izabárné és Scherz Albertné urnók kérték fel. — Rosenfeld Lajos titkár felolvasta ezután hatóság évi jelentését, melyben a nögyélet és a választmány tevékenységét élénk színekben eszettele. Az Ixr. nögyélet a lefolyt évben 1913 frt 90 krt fordított jótékony célokra. Az egylet jelenleg a kiházasítási alappal egyttessen mintegy 8500 frttal bír. A titkárijelentést, v. lamiat a betegjártó kimentásokat a közgyűlés tetszésel tudomásul vette és a szavazásig bizottság jelentése alapján a felmentvényt az igazgatóságnak megadta. — A öröndben kilépő 8 választmányi tag. Lessner Henrikné kivételével, kik Nagy-Kanizsáról elköltözött, újból megválasztottak; Lessnerné helyett pedig Tauber Alajosné jött a választmányba; utána legtöbb szavazatot nyertek: Strém Vilmosné, Ledofszky Ármáné, Scherz Richardné, Löwy Adolfiné, Pollák Ármáné és Weisberger Zsigmondné, kik ezen sorrendben póttagokká előjegyzettek. Beadották összesen 116 szavazat. — Számvetéselőlké választást tart: Blau Lajosné, Grünbtt Henrik és Székely Tiradur. Indítványok nem tettek, elnök a gyűlést bezárta.

**Hónapos szoba.** Egy csinosan beburkozott utcái szoba azonnali bére vehető Értesülhetni Kistalud; utca özv. Osszaly Antaláné urnónál.

**— Kenyér.** Ny czim alatt fog megjelenni a „Magyar Géniusz” remek kiállítás képes lap f. hó 20-án megjelenő száma. E szám emléklapnak van száma, az abból befolyó tiszta jövedelem az árva-nyergei inaségek javára fog szolgálni. Hevesi József és Karczay Vilmos a „Magyar Géniusz” szerkesztői nagy arányú mozgalom indítottak meg a lap érdekében a felszólított közreműködésre bírveves államférfianak, az irodalom és művészet kiünőségeit, sőt a külföldön élő magyar kiünőségekhez táviratokai küldtek szíjjel, hogy az ügy sürgetése folytán dolgozatokat küldjenek. Már eddig is számos kézirat és rajz érkezett be. A „Magyar Géniusz” emléklapja szükségessé teszi a közgyűlésnek, az az ára csak egy forint lesz, a mely összeg a „Kenyér” illetve a „Magyar Géniusz” szerkesztéséhez (Kerepesi ut. 14.) küldendő. Jól teszi a könyvtárolás kő-góság, ha a nemes czírla való tekintetből a „Kenyér” emléklapra előfizeteket gyűjt. Különösen a nyugodt lelkű nővelasónak bírjuk fel erre. A „Magyar Géniusz” szerkesztésége egy-két szónyi megkeresésre azonnalküld gyűjtőleveket, bárha az idő kimélese szempontjából ki maga szerkeszt pár sornyi gyűjtő ívetle szükséges felhívást. A „Magyar Géniusz” találmány és nemese intenczióit áthatott tervét, mely bizonyony tekintélyes összeggel fog hozzájárulni a nyomor enyhítéséhez. — az egész sajtó barátságával és nagy elismeréssel fogadta, a sajtó összes kiünőségei támogatják a szerkesztéséget a „Kenyér” sikerülésében. Előreláthatólag az emléklap oly fényes kiállítás és gazdag tartalmu lesz, a milyen mostanában nem került ki a sajtó által. — A „Kenyér”-re vonatkozó mindenféle megkeresése a „Magyar Géniusz” szerkesztésébe (Budapest, Kerepesi ut. 14.) intézendő.

**— Jótékonyczeln előadás.** A letenyei s egyedulat daloskör 1892. évi febr. hó 27-én tartotta válogatott műsorral táncszertélyét. A műser kimagasló szereplőinek csak dicséző köszönetet mondhatunk, — mert szabatos előadásukkal mindvégig lekötötték a folyót, derült hangulatban volt közönség figyelmes érdeklődését. Kovács Sándor dalosköri karmester győztről szóló éneke Dalmi József ur által fuvolán. Csizsár Ferencz ur által pedig hegedű kísérvé vajdái remeje volt a különben főyes műsornak. Máj Mikis Géza káplán ur olvasta fel dr. Csempecs Kálmán urnak hazagztató józid humoralirt „kis városi telerestér”; valóban oly magyaros humoral telerferőnig rég hallottunk. A különben vig humoralirt telerferő énye, satyrikus guynyal ostromolja Letenye lazzút, társadalmi viszonyait; s mily találon jellemző ez erre, ép oly nagyban emelik szerzőnek a közjó s közmívelődés sokszor tanusított áldozatkészület. Legyen vezérünk továbbra is. Majd a daloskör adta elő válogatott darabait ismételve emelve Kovács Sándor karmester érdemét, ki a polgári ifjakból álló kört — elismert oktatással — jóhírnevűre kpezte ki. Jött aztán Zakál Gyula ügyvéd ur által írt s elszavalt költemény „Hang” czimben. Szerzőnek páthossal előadott szép verséért dőltö tapshivarral adózott a közönség. Ez után jött az igen érdekében rendezett tombola, szép nyeregmény tárgyakkal. Bejejeztül a helyi s vidéki intelligens ifjuség kiválóan virradig rakta a csárdást a kálmán levén bebizonyítani a jelen volt bájos bölgyözönségnek ebbeli nemes ambízióját. Mindezen kedves mulatságrát a résztvett hatalmas szives köszönetet mondó Miklós János jbró s dr. Csempecs Kálmán ügyvéd uraokak, kik hisszük, hogy ha máris is oly szépen egyetértővé tették — az előbb zilált s kuszszertű társadalmi életet, ezután meg csak buzdúnak — biztossá levén szeretően környező halás tisztelő s elismerősrő.

Tisztelettel alulírtak jó barátainknak, ismerőseinknek és mindazoknak kik Piff József temetésén megjelenni és mély fájdalomunkba részt venni szivesek voltak, ez uton mondunk ószinte s hála: köszönetet. Nagy-Kanizsa, 1892. márcz. 9. PFAFF TESTVÉREK.

**— Hazai r. h. Marciutt** Dező jéles festőművésznök tanulmány utra Afrikaá utazik. — Gr. Csáky István legáltalab képviselő, a miniszter első szöltő fa szíven léte magát. — Dr. Siklósi Albert Barconn telepedett le. — Somogyvármegye tanfelügyelője Kovács Sebestény Gyula kir. tanácsos nyugalomba vonult. — Felsőleg Királyneki Mramarében időz. — Pfeiffer Gyula balaton-magyaródi bérő Sopronban főbe léte magát. — Russa Kálmán Szombathelyen agyooltúte megát, tudóverszben szavazott. — Pozsonyban az egyetemes középneurpai idő behozottan. — Házasszonyok győlmébe. Takarékos és elfogulatlan háziasszonyokat figyelmzettjük Kathreiner Kneipp malatákévdjára, mely máskévé-szurogatumokkal szemben azon nagy előnyvel bír, hogy a

malata téplődi tulajdonságai mellett a valódi bakbakké illatúak is bír, minek folytán nemcsak mint kifőné ízű, hanem mint olcsó pótkávé is ajánlható.

**Nyiltér.)**  
Nyera haszrólsem szövetet, egész ol-törnyre valót állított 10 frt 50 krt (ezikorra jobb fajját is) Henneberg G. (kir. udvari szállító) selyemgyára Zúrichben, postabé- és vámpontesen. Mintak postafordulattal küldetnek Svájcra csimzett levelekre 10 kros bédyeg ragasztandó.  
Gloria selymet — 120 cmr. szálössze-  
ben, por- és esőkönyveknek, valamint szobnyokra alkalmasan méterenként 2 frt 65 krtól

**Horgony-Pain-Expeller.**  
Ezen régi jónak bizonyult bédőrzőszert csak kőszvény, taszraggatók stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. c. körönség győlmébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerárán kapható.  
Csak Horgonyval valódi!

\* E rovat alatt közölhetek nem vállal felolvasást a szerk.

Felelős szerkesztő és kiadó: **BÁTORFI LAJOS.**

6266. tk. 891.

**Arverési hirdetmény.**

A nagy-kanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírre tételük, hogy Budai József fonódi lakos végrehajtónak Póczak György végrehajtás szvenedő pótrétei lakos elleni 22 frt 74 krtőke. 6 frt. 60 kr. végrehajtás kérelmi, 10 frt 15 kr. jelenlegi s még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a fent nevezett kir. társzék területéhez tartozó a pótrétei 58 sz. tkben A. II. 110/2. 110/5. 303. 329. 493. és 541. kr. a. foglalt ingatlanoknak Póczak Györgyöt illető 177 frt 99 krtá becsült <sup>1</sup>/<sub>12</sub>-ed része, u. a. tkben A. III. 144. 330. 494. és 542. hr. sz. a. felvett ingatlanoknak ugyanzad illettő 140 frt 90 krtá becsült <sup>1</sup>/<sub>12</sub>-ed része, u. a. tkben A. I. 110/3. hr. sz. a. Póczak Pál, Póczak József, Póczak Péter, Póczak Pál, Póczak Anna, Póczak György és neje Kovács Anna tulajdonul felvett s 263 frta becsült egész ingatlan az 1881. évi 60 t. c. 156. §-ának C. pontja értelmében — továbbá a pótrétei 174. sz. tkben A. I. 110/1. és 110/4. hr. sz. a. Póczak Pál és Póczak Péter örökösei u. m. Póczak József, Póczak Pál, Póczak Anna, Póczak György és neje Kovács Anna tulajdonul felvett s 388 frta becsült egész ingatlan az 1881. évi 60. t. c. 156. §. c. pontja értelmében 1892. év ápril. hó 21-ik napjának d. e 10 órákor Pátréte község házána dr. Hauser Janos felperisi ügyvéd helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árveresen eladati fog.

Kiküldési ár a fennebb kített becsár. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. Kelt N.-Kanizsán, a kir. tvszék mint telekényvi hatóságánál 1891. évi nov. hó 18. napján. **GR. HUGONNAY** kir. tszéki bíró.

**Arverési hirdetmény.**

A nagy-kanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírre tételük, hogy Bándi György bórözönc lakos végrehajtónak Pozsgai György végrehajtás szvenedő bórözönc lakos elleni 7 frt tőke, ennek 1891. évi február hó 16 től járó 6%, kamattal, 8 frt 10 kr. végrehajtás kérelmi, 10 frt 65 krt. jelenlegi s még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a fent nevezett kir. törvényszék területéhez tartozó a bórözönci 267. sz. tkben A. I. 43. és 70. hr. sz. a. Pozsgai György nevére felvett 328 frta; a bórözönci 131. számú tkben A. I. 595/a hr. sz. a. ugyanzannak nevére felvett váltáság-kötéles 396 frta, a bórözönci 272. sz. tkben A. I. 1. és 2. szorz. a. fele részben Pozsgai György, fele részben pedig Möricz György és neje Bándi Rozália nevére felvett 146 frta becsült egész ingatlanok

még pedig ez utóbbiak az 1881. 60. t. c. 156. §-a értelmében, továbbá a bórözönci 318. sz. tkben A. I. 653. hr. sz. a. foglalt váltáságkötéles ingatlanok Pozsgai Györgyöt illettő 140 frta becsült d. e. 10 órákor Bórözönce község házána Varga Lajos felperisi ügyvéd vagy helyettese, közbejöttével megtartandó nyilvános árveresen eladati fog.

Kiküldési ár a fennebb kített becsár. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. Kelt N.-Kanizsán, a kir. tvszék mint tkényvi hatóságánál 1891. évi december hó 23. napján. **GR. HUGONNAY** kir. törvényszéki bíró.

**Villányi borokat**  
szétkülödkö utánvét mellett a legjobb minőségben a következő árakhoz:  
Vörös villányi kadarká 6 25—30—35 frt 100 liter.  
portogiesi 30—35—40 frt 100 „  
különlegesség 40—45—50 frt 100 „  
Fehér asztali 25—28—30—36 frt 100 „  
riesling 6 35—40—50 frt 100 „  
a legkisebb mennyiség 50—65 literes hordó.  
Korcsmárosoknak foglaló beklüldésével nagyon jó kimérésre való borok 300—350 literes hordókban, vörös 23 frt, fehér 22 frt, siller 20 frt, a hordók felszámitatnak gyári árakhoz és bérmentve visszavétnetnek.  
**GOLD MÓR, szőlőbirtokos**  
Villányban.

**Hirdetmény.**  
Az alsó-letndvai uradalom főbőrönsége részéről következő birtok-  
testek hat, esetleg tizenkét évre azonnali haszonbérbe adandók:  
1. **Pördeföldi bérceport:** Pördeföldi, Orthatzi majjossal s több határos községbeli földekkel:  
542 magyar hold szántóföld  
826 „ „ rét  
674 „ „ legelő s majjorhely  
összesen: 2042  
2. **Gálosi bérceport:** Gálosi majjossal, Kis-Szigeti, Bórőcszei és Lenti, Szombathelyi határbeli földekkel  
332 magyar hold szántóföld  
156 „ „ rét  
236 „ „ legelő s majjorhely  
összesen: 724  
3. **Lenti kápolnai bérceport:** Lenti kápolnai majjossal  
594 magyar hold szántóföld  
215 „ „ rét  
284 „ „ legelő s majjorhely  
összesen: 1093  
Ezen bérceportok jelenleg házilag kezeltetnek, a majjorok kellő gazdasági épülettel el vannak látva és az illettő vasuti állomástól fél, illetve egy és fél órány távolságra esnek. Értekezni csak vagy írásbelileg aliórtott hivatalban.  
**Uradalmi főbérlet felügyelőse**  
Alsó-Lendván.

**Pályázati hirdetmény.**

Zalavármegye törvényhatósági közutjainak rendszeresített balaton-füredi-, tapolczai-, sümegi-, szent gróthi-, keszthelyi-, gelsei-, pacsai-, zala-egerszegi-, novai-, alsó-legendvai-, letenyei-, perlatki- és csáktornyai utbiztosi állások az 1890. évi I. t. c. alapján a törvényhatósági közutak műszaki szolgálatának szervezésére vonatkozólag alkotott szabályrendelet 31-ik s következő §§-ai értelmében betöltendőknél, ezen állásokra pályázat nyitattik. Ezen állások mindenikével 400 frt évi fizetés, a zala-egerszegi és keszthelyi 120 frt, a többi 100 frt évi lakbér, 10 frt évi szertárbér, 4 frt 80 krt. évi irodai áttány és kilométerenként kiéptített utakon 3 frt 30 kr., kiéptítetlen utakon 1 frt 65 krajczár évi ut-állány jár.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomások egyikét elnyerni óhajtták, miszerint életkorukat, egészségi állapotukat, nyelv és szakiemeretüket, erkölcsi magaviseletüket és eddigi alkalmaztatásukat, igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat, a közszolgálatban állók hivatali hatóságuk utján, közszolgálatban nem állók közvetlenül Svastits Benó foispán ur ó méltóságához czimzve f. 1892. évi márczius hó 31-éig annál bizonyosabban adják be, mert később érkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak. Az utbiztosi állások betöltésénél a kiszolgált altisztek ellátásáról szóló 1873. évi II. t. c. határozmányai alkalmazását fognak nyerni. — A kinevezés egyelőre ideiglenes, véglegesítés csak az egy évi próbaidő és a szabályszerű vizsga sikeres letétele után van helye. Zala-Egerszegen, 1892. évi márczius hó 4-én. **CSERTÁN KÁROLY** s. k. Zalavármegye alispánja.

**Sorombán örülni**  
5 perczig forralni  
Kathreiner  
Kneipp-Malata-kévdje  
Legjobb pátkávé



2989. k. 91.

Arveresi hirdetésny.

A letenyei kir. bíróság, mint 1/2-ki bíróság közhírré teszi, hogy Bonczák János... Arveresi hirdetésny.

Tisztán kölcsönösségen alapul. Részvényesei nincsenek.

THE MUTUAL

New-Yorki életbiztosító-társaság (alapítástól 1848)

a világ legnagyobb pénzintézete

Összes biztosítéki alap 1891. január 1-én: 367% millió forintnál több. Biztosítási állomány 1891 január 1-én: mintegy 1,595 millió forint.

Szenved ön... Dörzsölő-göngyölítő képes fűzetű. Ez legújossággal szolgál a pépeszt...

BOR-KIVONAT. Kiváló, egészséges bor régióit előállít...

SZESZ-MEGTAKARITÁS. Érték el az általán feltalált és felmutatott...

Kinek van szeplője? vagy bármilyen, vagy patkányok az arcán?

Serail arckeménő-hőz, mely nemcsak eltorlított mindenféle bőrt...

CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SVAJZ). LEGFINOMABB MINŐSÉG. OLIÓS ÁRAK.

SCHWARZ MÓRICZ. Ötletekre és egyéb cseleokra szükséges valódi, tartós és jutányos posztó-gyártmányokat...

GUMMI-VALÓDIKARLSBADI OSTY A. Kötélműves, kovács, kőfaragó, kőműves...

Máriaczei Gyomorosepek. Gyomorbetegségek tünete: étvágytalanság, gyomorégés, házi nehézség...

MAGYAR UJSÁG. A LEGUJABB ÉS LEGOLCSÓBB POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

EGYETÉRTÉS. Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az.

Margit GYÓGYFORRÁS. MAGYAR SELTERS. Borral használva a leegészségesebb ital.



**Előfizetési ár:**  
 egész évre ..... 5 frt —  
 fél évre ..... 2 frt 50 kr.  
 negyedévre ..... 1 frt 25 kr.  
 Egyes szám 10 kr.

**HIRDETÉSEK**  
 8 sorban hetente 7, második sor  
 6, a minden további sorért 5 kr.

**NYILTTÉRBE**  
 postai törökért 10 kr-ért vételnek  
 fel. Kincstári illeték minden egyes  
 hirdetésért 30 kr fizetendő.

# ZALAI KÖZLÖNY.

A lap-aszalemi és anyagi részét illető minden kérelemény Bátorfi Lajos szerkesztő kizárólagos vezetésében Nagy Kanizsára bérmentve in-éremények.

Bérmentésen levélnek nem fogadtatnak el.

Kösziratok vissza nem küldetnek.

A n. kanizsai Délzalai Takarékpénztári „Önszegélyző szövetezet”, a „n. kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet”, a „n. kanizsai kised-nevelő egyesület”, a „n. kanizsai tanítói járáskör”, a „n. kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „n. kanizsai izr. jótékony nőegylet”, a „szegények tápintézete”, a „katonai hadastyán egylet” a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagy-kanizsai külvárosi bizottságának hivatalos lapja.

## HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

**A közzelemlől.**  
 Irta és 1892. február 27-én a „Polgári Egylet” tömegben felolvasa: Hoffmann Mór.  
 (Folytatás.)

Aikotmányos államban, minden egyes polgárnak arra a belátására kell jutnia, hogy minden egyes embernek személyes érdeke a legbensőbbben van összeforva az összesség érdekeivel. Soha és semmi körülmények között nagyot és üdvöselétrehozni nem lehet ott, ahol, mikor valami közös érdekű dolgról van szó, azt mondja az egyik, nekem ehhez sem mi közöm, tegyenek, a mit akarnak, a helyett, hogy azt mondandó, a közös jótét az én jótétemem is. És azért nagy elcsúszás a közzelemmel, s a közzelem egészséges fejlődésének: az *önzés és szűkebbülés*. Ez az önzés lehet egyéni, de lehet közös is: *testületi*.

„Az az ember; a ki visszavonul és távolról lelki nyugalommal nézi az idők vajudását, csak magának ézi, s csak ott cselekszik, a hol a maga érdekeiről van szó: ez az ember ép oly önző; mint az; aki kilép az élet küzdelembe, hól részt vesz a közügyek vezetésében, hól szerepet kelt magának ott, a hol mások érdekeinek megóvásáról is szó van, ha ott is ilyenkor is saját érdekeit dédelgeti, ha nincs érteke az iránt, hogy neki más részére is kell dolgoznia, ugy mint mások az ő részére dolgoznak.

Igaz, hogy ez a tevékenység, melyet az ember a közérdekekben kifejteni köteles, sokszor nagyon kiilemellen, sőt bajjal jár. A közélet embere a legriktább esetekben részestül abban az erkölcsi elismerésben, a melyet valóban megérdemelt. Sőt ellenkezőleg, a társadalmi élet rohanó árában sok iszapot hord magával, s aki ezzel lépést haladni akar, nem kerülheti el, hogy annak iszapos bajjai őt is ériék. Gyakran a közélet legönzetlenebb embere a legrutabb

hálatlansággal találkozik kortársai részéről, s a legriktábbban kerülheti ki azt a gyanut, hogy tulajdonképen nem is a közérdekre való tekintetből cselekszik, hanem csak a saját érdekeit kívánja előmozdítani, mikor valamit tesz. Ennek pedig gyakran az a szomorú jelenség a következtése, hogy sokszor kitűnő emberek, belefáradva a meddő törekvésbe, visszavonulnak a közélet teréről, mert nagy lelki erő kell ahhoz, hogy valaki gáncsot és szemreányást túrjon és hidegen maradjon a hálatalanság rút kinövésével szemben.

Ez rontja a közzelemmel s ez az a mesnye, melyen közzelem és közzelemény egymással találkoznak.

A közzelemény gyakran mesterségesen csinált vélemény, melylyel — bármennyire is magán viselje bélyegét a hazugságnak és halótlanságnak; gyakran az együgyűségnek és gúnoszságnak, — maga a közzelem is csak akkor bír, ha szilárd alapon áll. De befolyása mindkettőnek van egymásra. Általában azt tartják, hogy a közzelemény lepragnánsabb kifejezése a sajtó. De ez csak félig áll. Kölcsönösen egymásra hatnak. A sajtó ép úgy lehet megmontója a közzeleménynek, mint a közzelemény megmontója a sajtót.

Bizonyos politikai és társadalmi félszegségekkkel szemben mind a kettő nagyhatalom. De bizonyos, hogy csak egy határig, mert mindkettő tévedhet, s hogy ha téved — nagyot téved. Közzelemény és sajtó egyaránt sok jónak okozója volt már, de sok rossznak is, s ezt a rosszat csak az erős közzelem képes ellensúlyozni, ha irányozólag közbe lép. A terjedő közzelem kínóvese szokott lenni a személyes érdekeket dédelgető sajtó, s az ez által megtévesztett közzelemény. Mikor a sajtó minden tekintély

lerombolásán fáradozik, mikor nem azt a szerepet játssza, mely őt hivatalosságánál és természeténél fogva megilleti; mikor a helyett, hogy a közélet elposványosodásán reámutatna, s a közzeleményt a javításra szolgáló eszközök felhasználására buzdítana — kedvelt jelszók alatt gyanusít, mikor minden szava egy-egy mérgező nyíl, mely gyakran a személy becslését támadja meg, akkor ez a nyilvános élet oly beteges kinövése, mely komoly aggodalmakra ad okot. Ilyen esetekben már nem a tapasztalásnak indult közzelem pillanatnyi fellobbanása segíthet. Itt a közzelemény nem áll a közzelem felett, hanem bomlasztó hatásával betegé teszi, sokszor egészen megmontója.

A közzelem ilyen orruptója még a szépirodalom mezejét is megsejtálja, tévutra vezeti a tiszta érzület, megveszti az erkölcsi és szép érzéket, s a durvaság, pórias aljas ség elharapódzik az állami és társadalmi, a testületi, sőt még a családi élet körében is; szétfalásztja az embereket, kiknek együtt kell élnie és működnie, bomlasztó hatással van a társadalom osztályaira, a mi kegyetlenül megfosztja magát az emberi tevékenység minden terén.

Jaj annak a közzelemnek, társadalomnak, testületnek, a hol az emberszeretet magasztos érdekének helyét a közzelem értelembe veti érdeklődésű pótolja, a hol pusztán ez hozza össze az embereket, s nem az emberi méltóságnak jobban megfelelő hajlama és vonzama a szeretteinek és ragaszkodásnak, a hól pusztán és ridegen az ügy s nem egyszerűs mind a közjó iránti meleg vonzalom.

Pedig mai nap, a napi sajtó mindennapi kenyér. Senki sem nélkülözheti. Mindenki olvassa, merit be-

lőle ismeretet, tájékozást, élvezetet, s szerez tudomást a világ folyásáról. S különösen fontos a sajtó olyan országokban, a hol a sajtó szabad, a hol a szabad véleménynyilvánítását sem korlátozza — mint az író egyén lelkiismerete, az irodalmi morál, melyet paragrafusokba szedni nem lehet. Sehol a világon nincs a sajtónak oly szabadsága, mint nálunk, itt egyenesen a sajtó embereinek jó érzékére, erkölcsi érzületére van bízva, hogy találja meg, hol kezdődik és hol szűnik meg a szabadság korlátja.

A legkisebb közösségben ugy, mint a legnagyobban, a családban ugy, mint az államban, mindig lesznek ellentétes érdekek, egymástól eltérő vélemények és nézetek, a melyek kiegyeztetéséhez, a netán felmerülő félreértések, surlódások megszüntetéséhez nemcsak nagy tapintat és nagy önmegtartózkodás, hanem — különösen az államtól, illetőleg nagy hazafiság is kell. Ha a sajtó a közzeleményt csináló tevékenységével ilyenkor — az egymással szemben álló véleményeket nem iparkodik kiegyeztetni, hanem az ellentéteket inkább még jobban egymásra haragítja, ha nörszti a szenvedélyességet és veti a gyűlöletet, egyenesen bünt követ el a hazá ellen. Inkább az a feladata, hogy közvetítse az eszmék tisztázását, egyenlítse ki, a mennyire lehet az eltérő nézetek közötti éles ellentétet és ez által segítse elő a felmerülő félreértések kiegyenlítését.

Persze, hogy ez csak szigorú tárgyilagossággal, a szenvedélyesség és személyeskedő polemia elkerülésével lehetséges. Mert az eszmék harcának vihara üdvös és célravezető csak úgy lehet, ha nem hagy maga után mélyreható sebeket, ha nem kor-

bácsolta fel túlságosan a kedély hullámai: valamint a vihar a természetben megmészithatja ugyan a levegőt, de a haszon nem nagy belőle, ha tönkre tette vetéseinket, ha megsemmisítette gyümölcsünket. Az erkölcsi életben pedig a vihar még nagyobb kárt tesz.

(Vége.köv.)

**Kérelem\***  
 e lapok t. olvasókörzségéhez!

Az „Eötvös-alap” orsz. tanítói egyesülete 1891. évi november hó 1-én tartott ülésében aulitrotat az országos bizottság tagjára megválasztotta.

Midőn ezen fölttő megtisztelő megbízást elfogadtam és a melyen tisztelt olvasókörzséghez azon kérelemmel fordulnék, hogy az „Eötvös alap” kegyes adományával támogatni sziveskedjék s az e lapokban eddig megjelent közlemények után feleslegesnek tartom, hogy az „Eötvös-alap”, a magyarországi néptanítóknek az egyetlen institútóját és annak minden közfogásfelelő álló nemes intencióit bővebben ismeressem.

Ki ne tudná azt, hogy ez alap hazánkban az egyetlen, mely már eddig is oly jótékony hatással volt. Sok tanító örvény talált támogatást az alap részéről mikor minden más segély hiányában má közel volt a kétségbeeséshez. Sok spítán és anyátlan árva áldja fohászában az alap kezdeményezőit. Sok törekvő tanuló élvezte már az alap ösztöndíjait, a megóva az elzúlóított, tanulmányait megszakasztás nélkül folytathatta s hasznos tagjává lett a társadalomnak.

Valóban, ha volt valaha intézmény, mely a művelt magyar közönség pártolását megérdemelte, akkor az Eötvös-alap az, mely meg egy részről tanulságot tesz arról, hogy a magyarországi nép ritótségben pusztuló felben van a közöny és erős közzelem fejlődik, a mely a kölcsönös segélyezésben megermeti áldásos gyümölcsöt; más részről számot tarthat, a nagykörzség támogatására, mely álléret

\* E közleményre felolvjuk t. közönségnek figyelmét a méltó pártfogásba a legmelegebben ajánljuk Szerk.

**TÁRCSA.**

**Az ehözö gyermekekért.\***

Ehözö gyermek! Mi fájón hangzik ez! Mint éler tör hat a sírre keresztül; Hát van-e élejt, hogy éljen tovább? Mely hallatára melyen meg nem rendel? És van-e lélek, mely meg nem éri azt? S mely ilyen sebne nem nyújt út, vigaszt?

Szegény gyermek, ki könnyezve lefekszel, S könnyezve mondod el az estmáig; S a szívedet kerdi búsan meg, kedvel; Vaj! lesz-e holnap, a ki enni ad? Mert óh az édes rosz, gonosz egy vendég; Beh korán érzed te az élet terhét.

De jó az Isten, nem hagyja övéit; Felelők örökül az ő szemé; S ha kórosulnak olykor hió búsulnak, Keresztül tör rajt a fény özője. Keresztül tör a szeretet fénye, S e fényben az Úr ádva és segélye

Két egyet vette ögyedtet kezbe, Jótékony nő, e földi anyagok; A kiknek gyöngő, érező szíve; A meztelenek az útra hódol, Hát pedig kőből a jótér hervul; Az Isten szent nevében egyesültek

És gyermekeknek ártatlan csoportja Játsszik, dalol a gyermekáskért; Hogy soknak tőnjék bús, szónék gondja; Nem tapot kérnek ők a nem babért, A jutalom, mi szívüknek mar; Jótét emléke, édes önmáit.

HOFFMANN MÓR.

\* A keresztény és izraelita jótékony nőegyletnek az ehözö gyermekek járási-karizsai mai előadásán szavaltja Gutmann Lilly, Gáspár Gutmann Vilmos ur leánya Szerk.

**A fény hajnala.**  
 Elbeszélés.  
 Irta: LENKFI ADOLF.  
 (Folytatás.)

Ilyen gondolatokkal lépte át háza küszöbét. Alig hogy az ajtó felnyitja, ott találja a javas asszonyt felesége áyám mellett és valamin ott folytató bibelődött. Odahajol és a mikor feleségét megcsókolja, szíve majd megremepl örömben; a mikor felesége gyengédlen magához öleli és a kis piczinyre mutat, mely abban a percében látott napvilágot, a mikor kedves Gáborom meg lett választva.

Kétszeres öröm volt a házánál, az éjjel nem aludtak e bízban.

Másnapra már mindenki tudta, hogy Balóné az Isten mivel áldotta meg; hogyné terjedt volna a híre oly hamar, hiszen a javasasszony a Harangzózó volt a falu újságja. Örömmel fogadták e hírt és sokan látogattak meg Balókat. Baló uram mint Verde község előljárója, munkájával annyira elé volt fogalva, hogy az előjárói teendőket csak nagy nehezen végezteté, miert is fogadott megának egy segedet, a ki segedkezet fog nyújtani fúradásos ányokjában.

A megválasztás után Baló uram építetett egy külön nagy lakást, a mely ez után a közég háza leend; benne egy nagy szobát rendeztet be, és mind-n-szűk ségesről gondoskodott, a mi egy ilyen helység házánál elkerülhetlen. A mint ezzel kézen volt, ismét munkájához látott, még szorgalmasabban dolgozott, mert most már családja van és segédje is van. De külö-

nő-en arra gondolt, hogy egy kis különösseget megtakarítson olyan kiadás fedezésére, a mire a helység nem számít.

Szép májusi nap volt. A nap melege bocsátá sugarát a háztetőkre, a szorgalmat fölmivecskint voltak a mezőn, alig maradt pár ember a faluban. Egyszerre a harang hangja hallatszik, mindenki ijedten fut az utcára. Tűz van, tűz van, ég az egész utca. A mezei munkások is siettek háza a különös haranghangra és csak akkor látták meg elszomorodva, hogy a fél falu leégett. Milyen szomorú látvány volt ez. A pap házá sem kímélte meg a szörnyeteg és így nagyon sokan bajlétkalank lettek.

Balók a másik részben laktak és így ők nem szenvedtek kárt, de mégis jobban fájtt nekik, mintha őket érte volna a veszély.

A közég háza most már Balók mellett volt, odaégették a leégettek, hogy tanácsát kérjék tőle.

Balók ez idő alatt lehetőleg minden ríkviszítettek. Ruhámentű pénz, esedékes és sok más, a mivel egy ilyen közép polgár segíteni tud.

Már majd az egész helység öszejött és várják Baló uram megjelenését, a ki is meomokára mejelent könténye-e, és kormoson. Mindenki várta a száj megnyílását, mert ő benne volt egész bizalmuk. Ekkor Baló gáza felélt egy székre, hogy mindenkit lásson és így beszélt a lakóközhoz. — Elmúndta, hogy mennyiben éri őt a vesztésükre lehesen polgárainak. Beszélt azután, hogy vannak ócsó biztosító intézetek, a hol csak egy két forintot kell

fizetni és ha kár van, megtérítik. Mindenkiné tetszett e szép ajánlat, végül pedig két jó lecsendőre van szükség, a mire ő Baló Gábor 100 pengót ad és az egyik a termiön mellett, a másik pedig az ólakán lenne. Majd mindenki kezét csókoltt Balónak és a mikor végehez ért beszédének, megdölgött; még azgal, hogy me zúróldójának, bíznaak Isteben, akkor minden jóra fordul.

És csakugyan Baló uram szavai bebizonyultak. Nagyzerű termésk volt. Bő aratásnak néztek előbe; a károsultak az év végéig majd mind felépíthették a házukat, valamint a plebánus ur lakását is. Mindenkiné a házat biztosította Baló uram és a mikor az ősz első napjai beköszöböttek, Verde falu lakói: hála imát zenghettek a jó Istendíkhöz, hogy így megsegítette őket.

Eljötték azok az idők, a mikor az esteli bosszu órák beköszöböttek. Az új közég házaan tágas szobáj, befogadta az erdemes polgárokat. Minden este együtt voltak. Baló uram napokint elmeséltetett a közös ügyekről. Buzdította őket a munkásságra. Egy szép este Baló uram azzal kelt fel ülőhelyéből, hogy valamit mondjon. Miután a helység iskolája már szűkekek bizonyult, egy tágasabb helyiségre kívánatos volna, de err; nincsen elég pénz. Olyan szépen beszélt a polgárokhöz, hogy eszkűjüket letették arra, miszerint mához egy évre az új iskola fel lesz építve.

Nem mának ők a korcsmába, hanem azt a pénzt félreteszik és a megtakarított pénzből iskolát építenek. És így is lőu.

Alig pár héttel később Baló szomszédásában levő telken az e-6 téglát az agg polgárok letették. Mindenki — még a gyermekek is segedkezet nyújtottak. Egyik hordta a téglát, másik a homokot, megint másik meszet otlotta és így, mikorra a nyár éle-6 melegét árasztotta, az új iskola fedél alatt állott.

Milyen örömmel nézte mindenki e szép épületet, e házat, mely hivata van gyermekeiket befogadni és jobb lelket, emberismeretet beléjük oltani. Milyen büszkék is erre Verde falu lakosai, hogyné, hiszen övek é dicőség mindenki segedkezet nyújtott és a főérdemet mégis Balónak juttatták.

Hogy szerették őt, hogy becsülték családját. És a mikor a plebánus ur felszentelte az iskolát, milyen öröm volt nézni az összezeregetett lakosokat, a kik mind könnyeztek az ima végeztével.

De térjünk Balóékhoz vissza, a hol Baló nem a legjobb helyezben találjuk.

Szeretett hitvestársra már hetek óta beteg fekszik és már — már alig lélegzik. Orvost hivattak, a ki kijelentette, hogy segítész nincs. Csaknyán, midőn a nyár véget ért és a levelek hullani kezdtek, megszánt élni az a hitvestárs, a kit mindenki szeretett és térje Baló uram a legjobban — véletlegem imádot.

Szomorúan haladtak a temető felé. A közég lakosai mind kikisértek, megsírták a feledhetlenül az asszonyt, a ki mindenkien segített és a ki senkinek rosszat nem kívánt.



A felvidéki inasok jására... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Legyenek szentesítve... közölcseket...

Arlejtés. A nagy-kanizsai megy... kir. dohányszár...

Templomjavítás. A n.-kanizsai szent-Ferencz... templomnak...

Nyíltter. Fekete, József és szines szemeiket... Fekete, József és szines szemeiket...

GUMMI-kezelés. Közölcsegetek, kifogásolva francia gyártmányok...

Vertical text in the left margin, possibly a list or index.

Advertisement for 'Horgony-Pain-Expeller' featuring a portrait of a man and text describing the product's benefits for various ailments.

Large advertisement for 'MAGYAR ÚJSÁG' (Hungarian News) with detailed information about its content, subscription rates, and editorial board.

Advertisement for 'Máriaczellai Gyomor-cseppek' (St. Mary's Well Stomach Drops), including a portrait of a woman and detailed medical information.

Advertisement for 'CZARTORYJSKY ZSIGMOND' (Czartoryski Zsigmond), a portrait of a man, and text describing his services as a specialist in various fields.

Advertisement for 'Kathreiner Képlap-Malátakéveja' (Kathreiner's Stomach Bitters) featuring a portrait of a woman and a bottle of the product.

Textual advertisement for 'Papirszeltek' (Paper Cuttings), 'Bisztás' (Bistros), and other services.

Textual advertisements including 'Gyászír.' (Funeral notices), 'Bánkett.' (Banquet), and other local notices.











Nem mind arany a mi fénylik. Mindenki ismeri a kereskedésekben előforduló közkeletűségű győgyfuzáppant, fogpasztát, fopaszt, szájvizet vagy fogport és meglepszik azaz, a mit kap. A közönség azt hiszi: az egyik olyan mint a másik, pedig ez a közönségesség a konzerváló orvosi szerek megválasztása körül a legnagyobb vétek önmaga ellen. I dr. Popp féle győgyfuzáppant 30 krba kerül és ez a szappan egész feltűnően különbözik a többi szappanféléktől. Első sorban nem drága, mert egy darab, egy csikád részére több mint egy hóig elég, és e szappan kitűnő győgytulajdonságai mellett a legkönyebb pipere szappan. Dr. Popp udvari fogorvos egyéb készítményei, mint Anstheriszájrite, melynek palackjait most tetemesen meggyarapították. Fogpasztája és fogpora oly különlegességek, melyek a számos ártalmas hamisítványok dacára. Általánosán kedveltek, az egész világon el vannak terjedve, és kiváló győgyhatásúak miatt, melyek minden száj és fog-baj ellen használatnak, egyedül kipróbált szájkozóknak szereznek tekintetűk. Hamisításoktól azonban óvakodni kell és csak Popp-féle készítményeket kell elfogadnunk. E szerek kaphatók Nagy-Kanisán: Belus Lajos, Práger Béla és Szőrcsöky Béla győgyszertárakban, ugyiszinte Weiss és Ledolfszky, Sauer Ignác, Prezmayer és Deutsch, Rosenfeld Adóif, Marton és Huber. Sommer József urak kereskedéseiben.

Irodalom.

Ezen rovatban megemlített irodalmi termékek kaphatók, illetve megrendelhetők Iff. Wajdits J. és Daniellius L. könyv-, papír-, hancsejgy és hancsejgy kereskedésében. Fő-ter, ó-takarékpenztár épület.

Szegedi szakácskönyvet, mely rövid idő alatt második kiadásban jelent meg 1 forint 50 kr. beküldése mellett bérmentve küld Endreyi Lajos kiadó Szegeden.

A „Csöf” szerzőjét a „Magyar Génius” elhódította a német műszaki és így Dóczy Lajos, irodalmunk e fénylő alakja, édes anyanyelvünkön fogja ezután megírni azokat a gyönyörű szép csevegéseket, melyeket eddig németül írt meg. A „Magyar Génius” eme vívmány kétségkívül fényesebbé tette érdemeinek koszorúját, mert Dóczy megdöbbentő alávaló szolgálattal tett a magyar irodalomnak is. A Magyar Génius legújabb száma meggyőzheti az olvasót arról, hogy a pazar fényével való kiállítás teljes összhangban van a szellemi rész gazdaságával. Itt Dóczy „Uj Csillag” című elbeszélése, ott pedig az új képviselőház megnyitására szóló remek fényképfelvétel s a képviselőház arcképsorozata valóban feltűnő kelthetnek. A címkép a negyedszázados évszázadot alkalmából azt az aktust mutatja, mely 25 év előtt a trónbeszéd felolvasásakor folyott. A 9. számot Gönd. Deszö — emelkedett gondolkodása — „Egy emberélet” című valóban gyönyörű életképben kívül még több elbeszélést s szövegnél-szebb illusztráció gazdagítja. Ezek után hűyelembe véve Dóczy azon ígérteit, hogy ezáltal a Magyar Génius minden számában megjelenik munkájával — mely bizonyára irodalmunk műremekeit fogja csoportosítani — a Magyar Génius, a legfényesebb s legelőkelőbb hetilap, olvasóinknak előzenne ajánlhatjuk. A „Magyar Génius” előfizetési ára egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, kerepesi-ut 14. sz.

Közgazdaság.

A mezőgazdasági érdekképviselet szervezésének kérdése, melyet április hó 4-én Budapestba a gróf Desewffy Aurél előnölkete és br. Bánffy Deszö előnölkete alatt álló szövetséges lépett gazdasági egyesületek nagygyűlése széles körben kellett nagy érdeklődést. Több gazdasági egyesület külön véleményét ad be és gazdasági életünk több jelesse bejelentette, hogy a vitában részt venni óhaját. — Az előadó javaslat az érdekképviseletet teljesen a szabad társulás eszméje szerint kívánja szervezni. Mád a 12 időr földmívelési miniszteri osztálytanácsos külön véleménye a földmívelési miniszter tervét fogadja el, mely meggyenként a megyei bizottság által választott gazdátanásokban kívánja szervezni a képviseletet. A pest megyei gazdasági egyesület a kényeztetés mellett tró lándást. A nagygyűlés a tárgy fontosságát tekintve az összes eddigi értekezletek közt a legfényesebbnek ígérkék — Április 3-án ismerkedési estély rendeztetik, melyre jegyek előre válthatók az országos magyar gazdasági egyesület irodájában (Budapest, köztelek).

A gabonaüzletről.

Az aralkoló lanya hangulat naponkint nagyobb méreket ölt. Minden körülmény összejártszik, hogy az árak hanyatlása mestől jelentékenyebb legyen. A

kedvező időjárás, mely a tél néhány hibájának teljes jóváértelét engedni reméli, az Amerikából világrészünk felé uszó őriási gabonamennyiségek, saját növekvő kínálatunk s az orosz kiviteltilalom megszüntetéséről szóló hírek az egész üzletmenetet megbénították s nem akad végtelenül olcsó árak mellett sem. A jelen héti hetiársárai nagyon látogatottak voltak, a hozatal nagyszáma felért egy ősi gabonaszárral s a ki nem akart megbarátokozni csekély árral. Elszávitte gabonáját. Buzát kezdetben 9 frt 20 krért vásárolták, délnben már 8 frt 60 krért volt kapható rozst 7 frt 50—8 frt, tengeri 3 frt 10 kr., zabos búkköny 4 frt 30 kr., tiszta 5 frt., bab 6 frt, tökmag 5 frt 75—6 frt.

Ki nyert!

Kis lotto húzások.

Brian márcz. 16-án 83 89 73 71 80.  
Bpest . 19 én 39 23 64 24 15.  
Prága . 23-án 13 76 59 48 46

Szerk. Izenet.

— Letenye. Miért olyan későn? 15-iki eseményekről nem szeretünk 25 én beszámolni. Kélnöben közöltem. — Először. Érdemleges válassz csak a jövő napokban adhatunk a Magyarországi. — B. Budapest. Ha használ, használd. Útvalót!

Nyitlér.)

Mennyasszonyi selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és crème színekben, simát és damaszt méterenként 45 król 16 frt 65 krig (mintegy 300 különböző fajtában) szállít egyes díltörnyökre, vagy egész végében is postabér- és vámmentesen Heineberg 6. (ca. kir. udvariasállás, sevelymgyára Zürichben. Mintak postafordulóval küldetnek Strajcaba intézetti levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadó: BATORFI LAJOS.

(A rovat a takt közzétételét nem vállal felelősséget a szerk.)

Keil Alajos-féle  
**Padlózat-fénymáz**  
(Glasur)  
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.  
Viaszk-kenőcs  
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára, 1 kőcsög ára 60 krajczár, mindenkor kapható!  
Fesselhofer Józsefnél Nagy-Kanisán.

1868-1k év óta ismert  
**BERGER-féle orvosi KÁTRÁNY-SZAPPAN**  
orvosi tekintélyek által ajánlva Ausztria-Magyarországban, Franciaország, Németország, Hollandiában, Schwelcban Boninban stb. már tíz év óta fényes sikerrel használtatik  
**mindennemű bőrkütegek,**  
mint szinte az orszorból mindennemű tisztáltsággal ellenkülönösen a rüh, az idült és pikkely sőmr ellen, a kozs, a sőmr roepvény, a fej és szaki ellen, a szepöl, májfoli, ugynevezett rezes orr, a fagydag, a lábizzadás, a gyermeknek valamennyi külső fejtettségéi ellen. Ezer kivül, mint a bőrt tisztító mosdószert ajánlatik.  
Ara darabonkint használati utasítással együtt 35 kr.  
A Berger-féle kátrány-szappan 40%-a tömény fakátrány tartalmaz, felettebb gondosan felkészítve s lényegesen különböző a minden egyéb, a kereskedésekben előforduló kátrány-szappanoktól, mert ezen szappan 35% gliczerin anyagot tartalmaz, főnem illatzeres.  
**Csalások kikerülése végett**  
a győgyszertárakban világosan BERGER féle kátrány-szappan kérendő s egyenli a zold csomagolásra  
Szamos okmányokkal kitűntetett a bécsi nemzetközi kiállításpon 1868-ben.  
Egyedül helyettes a bel- és külföld részére:  
**A. HELL győgy. Troppau** hova a megbízások és tudakozásoknak is küldendők.  
Nagy-Kanisán, Práger Béla győgyserkésznél.

**Fenyőfa eladás.**  
A vassói uradalom erdészetében eladandó 100,000 drb. négy éves közönséges jenyő Pinus sylvestris, ezer négy forint.  
500 drb. három éves selyem-jenyő Pinus strobus, ezer négy forint.  
Magrendeléseket elfogad  
**Bauer Henrik** erdész.  
u. p. Nemes-Vid.

**Máriaczei Gyomorcsöppök**  
nagyszerűen barak egyes bajokat, elidőszakosított és átidegenes barakos bakt és szepser.  
A védegyeszt és alkatlan összesen tenek megakadémit!!! Csak oly csöppet tenek elfogadni, melynek perkolára hold szalag van ragasztva a készítő állatával (C. Brudy) és ezen szalagot a „Valószínű bizonyíték”.  
Említett baktól a **Máriaczei Gyomorcsöppök** átváltozik bizonyíték, a mit más más meg nem bizonyítva tenek. Egy kis öveg ára használati utasítással együtt 60 kr., nagy öveg ára 70 kr.  
Magyarországi forgátar:  
**Török József** győgyserkésze  
Budapest, Király utca 13 sz.  
A védegyeszt és alkatlan összesen tenek megakadémit!!! Csak oly csöppet tenek elfogadni, melynek perkolára hold szalag van ragasztva a készítő állatával (C. Brudy) és ezen szalagot a „Valószínű bizonyíték”.  
A **Máriaczei Gyomorcsöppök** valóban kaphatók.  
Nagy-Kanisán Práger Béla és Belus Lajos, — Barcsna C. oht Sándor győgyserkésze uraknál.

**A NAGY KRACH!**  
New-York és London az európai kontinentet sem kímélték meg és egy nagy esztáru-gyár jónak látta egész kizsétést — a munkáit igen csekély jarmázása ellen alajándékozni. Felhatalmazva vagyok esze megkizsételtjeit.  
**ELAJÁNDEKOZOM**  
tehát mindenkinék, akár gazdát, akár szegénynek, a következő árakat csakis 6 frt 50 kr. megfizetés ellen és pedig:  
6 drb. legkönyebb asztali két valdó angol pengérel.  
6 „ amerik. szab. ezüstvillát egy darabból.  
12 „ amerik. szab. ezüst evőkanalat.  
1 „ amerik. szab. ezüst kávékanalat.  
1 „ amerik. szab. ezüst levestorost.  
1 „ amerik. szab. ezüst kávémerőt.  
6 „ angol Viktoria aló-csészét.  
2 „ tetszőtő asztali-gyertyatartót.  
1 „ thea szarút.  
1 „ legkönyebb cackor-kintőt.  
Összesen 42 darab.  
Az összes fent felsorolt 42 drb. tárgy előbb több mint 40 forintba került és most esen csekély 6 frt 60 kr. árért kapható. Az amerikai szab. ezüst teljesen fehér fém, mely az ezüst színet 25 évig megtartja, miért kezeség vállalkozni. A legkönyb bizonyíték, hogy esen hirdetés nem szedőlegesen alapulak, az hogy eszenel nyilvánosan közelesem magamat, ha az ár meg nem felel, azért minden akadály nélkül az Összeget megteríteni és mindenki ragadja meg esen kedvező alkalmat, esen díszkizsétlet beszerzési.  
**Valdó csak, ha ezen védjeggyel van ellátva.**  
Szerkölés csak posta-áránért mellet, vagy az összeg előleges beklaldó ellen. Kiválóan ajánlható az ehhez tartozó tisztító-por, 1 doboz használati utasítással 15 kr.  
**P. Perlberg's Agentur**  
der vereín. amerik. Patent-Silberwaaren-Fabrik  
**Wien, I., Fleischmarkt Nr. 14.**  
Kivonat közönséget nyilvánításokból:  
Küldeményével meg vagyok elégedve és kérom alantitakat ujabb küldeni. Triest, 1892. január 28-án. Edler von Broschek, ca. és k. ezredes.  
Mintán az első küldeményt teljes megelégedésemre megkaptam, kérom küldjön nekem még további 48 darabot. Godolló, 1892. február 12. H. Peters, ca. és k. udvari vádásztervező.

**Hirdetmény.**  
Az alsó-erdvái uradalom főberőnkösége részéről következő birtok-tesetek hat, esetleg tizenkét évre azonnal haszonbérbe adandók:  
1. Pördeföldi bérceoport: Pördeföldi, Ortháni majjorral s több határos községbeli földekkel  
542 magyar hold szántóföld  
826 „ „ rét  
674 „ „ legelő s majjorhely  
Összesen: 2042  
2. Gálosi bérceoport: Gálosi majjorral, Kis-Szigeti, Bördőcei és Lenti, Szabathelyi határosbeli földekkel  
332 magyar hold szántóföld  
156 „ „ rét  
236 „ „ legelő s majjorhely  
Összesen: 724  
3. Lenti kápolnai bérceoport: Lenti kápolnai majjorral  
594 magyar hold szántóföld  
216 „ „ rét  
192 „ „ legelő s majjorhely.  
Összesen: 931  
Ezen bérceoportok jelenleg házilag kezeltetnek, a majjorok kello gazdasági építlettel el vannak látva és az illető vasúti állomástól fél, illetve egyes fél órányi távolságra esnek.  
Értekezni csak vagy írásbelileg a fölirrott hivatalban.  
**Uradalmi főberlet felügyelősége**  
Alsó-Lendván.

**A LEGUJABB ÉS LEGOLCSÓBB**  
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP  
**MAGYAR UJSÁG.**  
Lapnajtados:  
Dr. FENYVESSY FERENCZ orsz. képviselő.  
Közletési árak: Egész évre 12 frt.  
Félévre 6 frt.  
Negyedévre 3 frt.  
A „Magyar Ujság” jeles politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két kitűnő regényt közöl.  
A „Magyar Ujság” kiadóhivatala egész éves és fél éves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság” **VALAMENNYI SORSJEGYEIRE,** melyek Magyarország és Ausztria összes fővárosában engedélyezett sorsjegyeknek két csoportjából állanak és a Magyar lezártató és Pártválatkalmak letébe helyesztetők, jatsanak 44 éreknit és csoportonkint 85, tehát 160 húzószáma részesülnek és csoportonkint 8 és fél, tehát összesen **7 millió nyeresémnyre jatszanak.**  
A felosztás így történik, hogy a „MAGYAR UJSÁG” mindazon esetben, melyben valamelyik sorsjegye kizsétik, a nyeresémnyörög felit elosztásnak szegedi át, oly formán, hogy egyik budapesti kir. községbe előt egyt éves előfizető sorából 30, a fél éves előfizetőből 20 soroltatik ki. Esen 50 előfizető kösöt osztatik át az egész nyeresémny fel.  
Mutatványsszámokat kívánatos ingyen küld a „MAGYAR UJSÁG” kiadóhivatala  
Bécsyot, IV. kerület, Gránátos-utca 1. sz.  
347. 4-4

